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detések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET“ az erdélyi és bánsági 
zsidóság egyetlen napilapja. Cik­
keink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.

peszach
A szónak több jelentése van: Meg­

nyílást is jelent. Megnyitnak a szivek, 
niegnyiük a természet, szépség és jóság 
megnyitó ünnepe a mi peszachunk.

Az üröm csöpp je zavarja ünnepünket.
Nem ehetjük a keserű füvet és a kc- 

vásztalan kenyeret, anélkül, hogy ne gon. 
dőljünk németországi testvéreinkre, akik 
sohasem hitték, hogy az asszimiláció má. 
morából ilyen borzalmasan fognak fel­
ocsúdni. Idézzük Nachum Szokolovot, aki 
azt mondotta a németországi zsidók nagy 
részéről, hogy százegy százalékban német 
nacionalistáknak érzik magukat.

És most, hogy jött a német nacionalis­
ták forradalma, a zsidó származásúak 
felé. akár kitértek, akár a felismerhetek 
ienségig hasonultak, azt kiáltották:

— Mars ki’
Mars ki a hivatalból, az iskolából, a 

holtból, a műhelyből. Mars ki a szerzett 
jegekből, mars ki a németségből!

Mert ők egyetlen százalékban sem ér. 
zik németnek a zsidót.

Lesújtó nagyon a tragédiájuk, mivel­
hogy komikum is megvillan benne.

Ám minél zsidóbbal erezünk, annál mé­
lyebb a rokonszenviink irányukban. HL 
szén a micrájimbeli felszabadulás sem 
volt lényegében egyéb, mint a népi el. 
merülésből való fellendülés.

Gondoljunk rájuk szeretettel s peszaeb­
kor nyissuk meg sziveinket számukra.
Intőiéi Keletről

A japán-kinai dráma közeledik kifej-
léséhez.

A japánok áttörték a kínaiak második 
védelmi vonalát is és az eddigi jelenté­
se k szerint feltartózhatatlanul vonulnak : 
Peking felé. Ezzel meg van pecsételve j 
Ki na sorsa, azé a Kínáé, amely évszá- j 
dokon át éU minden háborúskodás nél- ; 
kül, magas faiak között.

Kína nem értette meg a kor intő sza- j 
iát. Kina megmaradt a maga ősi men­
talitásában és csak néhány évvel ezelőtt j 
ocsúdott feL hogy elzavarja császárait j 
Akkor a demokrácia jelszavával lehetett 
megcsinálnia ezt a forradalmat, amely 
azonban visszaeset a kinai tespedtségbe, 
ahelyett, hogy magasba ^ndült vohia. 
Az eszme elveszítette lendítő erejét, a rop 
pant ország martalékává esett pártvillon­
gásoknak és generálisok marakodásának.

Közben a rokon japán faj dinasztiája 
erőteljesen szervezkedett, vas fegyelme­
zettséget vitt be fegyveres organizáció­
jába, kémlelt és otthon olyan hadifelké- 
sz^tségre tudott szert tenni, amely íme 
itt az eredménye: széles fronton, rengeteg 
erőteljes kinai tömegekkel szemben is 
győzedelmesen haladnak előre a japán 
csapatok.

Kézenfekvő ennek a tragédiának ta­
nulsága.

A demokrácia nem elégedhetik meg a 
szabadság propagálásávaL A demokrácia 
a maga szabadságait épugy csak fegy­
verrel tudja megvédeni, mint a reakció. 

A német példa mutatja.
Ha a tiz évvel eze1őtt nyílt lázadásra 

uszító Hitlert a demokrácia törvényesen 
ártalmatlanná tette volna, ha a törvény 
erejét alkalmazzák annak idején, akkor 
ma nincs hitlerizmns, akkor ma nem áll 
Németország megszégyenülve az egész 
világ előtt, akkor ma nincsenek lakat 
mögött a progresszivek ezrei, akkor ma 
nem holyonganának a hontalanná tett 
német zsidók tömegei szerte a világban.

A Távolkelet eseményei szembeszökő­
en mutatják az utat, amit követniők kell 
a haladás barátainak. Kíméletlenül *e 
kell csapni azokra, akik az osztályural­
mat akarják visszatelepiteni és akik a 
középkornál is irtózatosabb állapotokat 
akarnak intézményesíteni. A demokráciá­
nak ma még fegyverekre van szüksége.
ü fra cla-oros* höi@*«d»s

A hajdani demokratikus Németország 
küipol tikai bázisa Szovjetoroszország 
volt.

A rapallói szereződés értelmében a 
Franciaországtól, a kisantanttól és Len­
gyel országtól körülzárt Németország hát. 
védj ét a kommunista Oroszország ké.
pezte.

Még a nagynémet politikusok is Orosz­
országban látták Németország termesze-
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A Japánok áttörték a kínaiak 
második wédelmi fonalát Is és 

megun lit as ut r sámlikra
Peking felé

a Kínai hermáiig elrcnticllc a kínai hivatalok PekinfihOi
való ameigczeset

London, április 10. A távolkeieti hadszíntéren a japánok áttörték a kínaiak 
második védelmi vonalát s megnyílt előttük aiz nt Peking és Tiencsin felé.

A lesújtó győzelem következtében a kinai kormány elrendelte, hogy az álla­
mi hivatalokat Pekingből más városokba telepítsék át, tekintettel arra, hogy a 
japánok offenzivája egyre több teret nyer a kínai Nagy Faltól délre eső «.erű e- 
ten. Egyidejű mukdeui jelentés szerint Madzstiria kormánya lefoglalta a terüle­
tén lévő vasúti vonalak orosz vasúti anyagát és a vonalakat saját kezelésbe vet­
te át.

XII. Éfl.
84 som.

Harriot április 5-én 
Macdonalddsl együtt 
utazik Washingtonba

Az egész világon meg fogják érezni ~™ a franciák szerint a 
washingtoni tanácskozások hatásait. A szovjet nem kapott meg­

hívást a washingtoni tanácskozásokra

Végétért az amerikai elzárkózás! politika
Párizs, április 10. Herriot elfogadta azt ; 

a megbízatást, hogy Franciaország kép- i 
viseletében Washingtonba utazzék. Ame- 1 
rikai hivatalos körökben örömmel fogad­
ják a hirt Herriot április 15-én utazik 
Washingtonba ugyancsak a Berengaria 
gőzösön, akárcsak Macdonald.

Beavatott helyről szerzett értesülések 
szerint Herriot Washingtonban semmi 
kötelezettséget sem fog vállalni s ta­
nácskozásokban való részvétele csak arra 
fog szolgálni, hogy a francia kormányt 
tájékoztathassa a washingtoni megbeszé­
lésekről.

Ezzel kapcsolatban amerikai politikai 
körökben megállapítják, hogy Roosevelt 
hajlandósága abban az irányban, hogy 
az európai államokkal Washingtonban ta 
nácskozásokat folytasson, kézzel fogható 
bizonyítéka, az Egyesült Államok együtt­
működési szándékának. Ezzel véget ér az

amerikai elzárkózás politikája s meg van 
az alap a szorosabb európai-amerikai 
együttműködés kifejlesztésére.

Francia politikai körökben meg van­
nak győződve afelől, hogy a, washingtoni 
tanácskozások hatásait az egész világon 
meg fogják érezni.

Feltűnést keltett, hogy a szovjet nem 
kapott meghívást Washingtonba, noha az 
utóbbi időben olyan hírek voltak forga­
lomban, hogy az Egyesült Államok köze­
lebbről felveszik a normális diplomáciai 
kapcsolatokat Oroszországgal.

j to! Select mozgó Jön

Hawai röisdja“
Ábrahám Pál nagy film operettje

Kéziratos ...
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
Ferenc. Bukaresti szerkesztő: Hat- 
szegi Ernő, Sir. Mátéi Miliő 10.
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peszach
irta: dabei Sáeifler

A zsidó nép lezárta a hosszú, köt­
és vszázados rabszolgaság kemény igáját, 
kivonult- az elnyomatottság földjéről, 
hogy eljövendő nemzeti és népi élet­
berendezkedését kellően előkészítse. A 
testi és lelki elnyomatása formailag is 
megszűnt, ezzel egyidejűleg megkezdő­
dött a zsidó nép lelki regenerálódása, 
hogy végül teljesen kiemelkedhessen 
abból az erkölcsi fertőből, amelybe a 
hosszú leigázottsága, a Fáraók helytar­
tóinak szisztematikus elnyomatási poli­
tikája sülyesztette. A zsidó nép erköl­
csi és szellemi elmaradottsága termé­
szetes folyománya volt annak a módszer 
nek, amelyet a hosszú micrájimbeli szol 
gaságában vele szemben alkalmaztak. 
Értették a módját már akkor is a le- 
fegyverzésnek és elsősorban az erkölcsi 
javakon gázoltak keresztül és tették a 
zsidó népet lehetetlenné. A családi élet 
ellen alkotott rettentő rendszabályok, 
a fiúgyermekek legyilkolása ivóit napi­
renden az akkori kultúra magas fokán 
álló népnél; ezzel szemben a zsidó nép 
már a zsidó Tan kinyilatkoztatása előt­
ti időben is súlyosan elítélte a véron­
tást, a gyilkosságot. Mindezek mellett 
a leg válogat ott abb testi kínzások jutot­
tak osztályrészéül a zsidó nép fiainak. 
A fara ói rendeletek elvontak minden 
életlehetőségét a zsidó tömegektől, agya 
fúrt módozatokat eszeltek ki a rabszoi- 
gasorsba került zsidóság végleges leigá 
zására és sanyargatására. Végül a tég* 
lakészitéshez szükséges szalmát is meg- 

: vonták tőlük gonosz elnyomóik, akik 
; éhen pusztultuk volna lm nem akad a 
5 zsidó József,“aki racionális gazdálkodá­
sával az éhhalált fejük felől elháritot- 

! ta. Várhatott-e a zsidó nép valaha is 
hálát szolgálataiért az őt elnyomó ural­
kodó néptől! Számtalan példa van erre 

l a zsidó nép történelmében.
! A spanyol inkvizíciónál igazán nem 
számított, hogy a hithiisége miatt mág­
lyahalálra ítélt zsidó orvos életét men­
tette meg tudásával és lelkiismerességé- 
vel az uralkodónak vagy hogy maradan 
dót alkotott a spanyol tudomány, vagy 
irodalom terén. Vagy talán kivételt ké­
peznek-e a rettenetes németországi -zsi­
dód Idézésekben azok. akik büszkeségei 
voltak a német tudományos életnek? 
Nem. Csak a zsidó hit, a zsidó tudás, a 
zsidó tradíció fáj nekik, ezt sohasem 
tudták és tudják megbocsátani véreink­
nek...

tes szövetségét — és éppen ezért szive, 
sen tolerálták a németországi kommu. 
nisía mozgalmat.

Franciaország éppen ezért nyugtalan­
sággal tekintett Szovjeíoroszország felé s 
egyideig a szovjetek ellen irányuló inter- 
vendózus háború tervének is vezető kéz. 
deményezője és hordozója volt.

Hitleréknek kellett jönniök, hogy ez a 
stabil] külpolitikai viszony radikálisan 
megváltozzék.

A hitleri agresszivitástól fenyegetett 
Franciaországnak, de magának Szovjet. 
Oroszországnak is be kellett látni, hogy a 
világ békéje ellen irányuló merénylet- 
tervet, melyet Hitlerék készítenek eflő, a 
francia-orosz közeledés hatalmas erejével 
lehet csak paralizálni.

A fasiszta olaszjnémet szövetkezés há. 
boros céljaival szemben egyedül a frar- 
cir-orosz.kisantant szövetkezés adhatja 
meg lehetőségét a béke biztosításának: 
egyedül/ ez a szövetkezés emelhet gátat a 
fasiszta törekvéseknek, mely a haladás és 
a demokrácia összes vívmányainak meg. 
semmisítésére tör és egész Európát egy 
uj szolgaság jármába akarja beletörni.

A hitlerizmns belpolitikái bázisát ma 
már csak a külső erők át csoportosításá­
val lehet meggyengiteni, sőt megseum?. 
siíeni. Ennek csak egyik eszköze a boj­
kott, mely a gazdasági gyékényt kell hogy 
kihúzza Hitlerék lába aló1!; a másik, a 
még ennél is hathatósabb eszköz: a kül­
politikai elszigetelés.

Rá kel}, ébreszteni a hitleri banditákat 
arra, hogy „nemzeti ébredésük“ agresszi- 
vitása három, esetleg négy olyan nagy.

hatalom ellenálásáha fog ütközni, mely 
egy ki provokált háború esetén megsem­
misítő, véglegesen és radikálisan leszá­
moló csapást képes mérni arra a „teilt c- 
mániára“, mely egész Európát a porosz 
junker-csizma talpa alá akarja taposni, 
melynek brutalitásából a vi- 'gháboru 
alatt éppen elég ízelítőt kaptak Európa 
civilizált népei.

A francia-orosz közeledés a légért éke. 
sebb biztosítéka a német agresszivitás és 
támadókedv eUkövetkezendő kudarcának.

Ma Franciaország nyugaton és Szovjet- 
oroszország keléten Európa két leghat a I. 
masabb katonai államai, mely LengyOl. 
országgal s a kisantanttal kiegészítve min­
den hitleri őrjöngést kijózaníthat.

A franch -orosz közeledés realitásai 
közé tartozik egyébként, hogy a francia 
Schneider.Creusot hadiszer gyár Orosz, 
országban gyártelepet állít fel, melynek 
távolabbi, céljai nyilvánvalóak.

A külpolitikai hurok tehát erősen fe­
szül Hitlerek nyaka körül.

> Ezt a hurkot olyan szorossá kell fonni,
I hogy Hitlerék végül is megfulladjanak, 
i Ha Hitler tömegei látni fogják, hogy 
I sem belpolitikai, sem külpolitika; téren 
' eredményeket felmutatni nem tud. sőt a 

nyo mor és a németek elleni külső gyűli- 
let az eddigieknél is nagvobb méreteket 
ölt; ha a beígért „Harmadik Birodalom“ 

j fantasztikumaiból semmi sem valósulhat 
meg, úgy a kijózanodás gyors lesz, eset.

: leg olyan elementáris, hogy a német tö. 
I mei^ek mindörökre kijózanodnak a világ­

történelem legnagyobb szélhámosainak 
Ígéreteiből.

Örökös intő példája marad a zsidó 
népnek a pészach, a szabadság ünnepe. 
Bölcseink megállapítása szerint a zsi­
dó nép egyetlen érdeme, amiért a mic- 
rájerni rabszolgaság láncaiból megsza­
badult, az volt, hogy elnyomatása hosz- 
szu ideje dacára megtartotta kultúrá­
ját, nem változtatta meg nevét, nyelvét, 
és ruházatát. A káros asszimilációt e 
hármas kellékkel akadályozta meg. 
Nem sietett behódolni idegen, látszat- 
kulturának. nem majmolta kultuszát a 
környékező népnek, ellenben megtartot­
ta a lényeget, az ősök kipróbált hitét 
a legkeservesebb elnyomatás dacára is. 
Intő példa a pészach ünnep sajátos szer 
tartásaival és vallás törvényei vei, hogy 
az igazi szabadság részükre soha elnyo­
móinktól nem jöhet, akik a humaniz­
mus igéit csak frázisként használják.
akik az emberi kollektiv és egyéni je­
gek ideáljával csak kacérkodnak, de 
azokat velünk, zsidókkal szemben nem 
gyakorolják, mert bennünket inferioris 
népnek tartanak, akinek az elnyomatás, 
a jogtalanság, a jogfosztottság jár. In­
tő példa a pészach ünnepe arra, hogy 
igenis mindezek dacára ne változtas­
suk meg a nevünket, maradjunk meg a 
zsidó név mellett, a. zsidó karakter, a 
zsidó önérzet, és a zsidó kultúra mellett, 
mert a névcsere hátráltatja, megváltá­
sunk lassú menetét. Az asszimiláció ká­
ros cégére a névváltoztatás, az idegen 
kultuszok majmolása, a zsidó önérzet 
nyilvános megtagadása. Nomen est 
omen, mondja a latin közmondás, ma­
radjunk meg a régi, hamisítatlan zsidó
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mielőtt meg nem tekinti aFigyelem!!! Ne vásároljon ruhaszövetet vet
CLUJ, Str. Universitäfii (volt Egyeíem-u.) 3.

Románia legnagyobb poszté -b é 1 és á r u k és szabókéi lékek áruházát, ahol az alábbi1, hihetetlen olcsó árakon vásárolhat 

■yapjuszövetet, fiú strapa öltönyre 140 cm. széles,

Siási Ödön R. I
1000 m. jóminöségü 

1 méter ára
1000 m. ugyanaz, nehezebb minőségben, férfi öltönyre, 1 m ára 
1000 m. angol zsánerű cheviot, férfi sportöltönyre, 140 cm. széles,

Lei 98 
Lei 140 
Lei 170

1000 méter jóminöségü, gyapjú kamgarn. 140 széles
1000 méter jóminöségü, gyapjú kamgarn, 145 széles
1000 méter jóminöségü, gyapjú kamgarn, 145 széles

kamgarn, 145 széles...... v —   —*v.o, „ 1000 méter la. minőségű gyapjú

Különleges, flgiom férfi-felöltő, öitctay, valamint női-kabát és kosztüm kelmékben óriási választék. Eredet! érák \ 11

Lei i2o 
Lei 181) 
Lei 240 
Lei 270

név mellett. Intő példája a fenséges 
pészach ünnep a zsidó népnek arra is, 
hogy külsőségekben se hódoljon be az 
esztelen hozzásimulási törekvéseknek, 
amelyek lényegileg úgysem használnak 
a zsidóságnak, csak jellem-gyengeséget 
árulnak el. Nálunk nincsenek üres for­
rnak. a forma is szoros, elválaszthatat­
lan tartozéka a lényegnek, amely nem 
nélkülözheti a formát, mert minden — 
sokszor a laikus által értelmetlen — 
lornm is a tradicióban gyökerezik. Mit« 
rájimbeli őseink ezért ragaszkodtak a 
ruházatukhoz, amely megkülönböztette 
őket gyilkos elnyomóiktól, hogy nem« 
csak a lelkiekben, de a külsőségekben is 
eltértek tőlük, hogy ha netalán a lé­
nyegtől a kedvezőtlen körülmények el 
Is.. féri tették őket figyelmeztesse őket "a 
külsőség, az elütő kontraszt a lényeghez 
való visszatéréshez... De nyélvüket sem 
adták fel elnyomott őseink, mert hami- 
^Lfuatlmn kultúránk legpregnánsabb 
kifejezője a régi szent nyelve Izrael né­
pének, melynek megőrzése a legbizto­
sabb garanciája a zsidó nép örökkévaló 
ságának. Az asszimiláció őseink által 
kipróbált hármas akadálya nyer kife­
jezést az eljövendő pészach ünnepben, 
amely visszavezeti sokat szenvedett né­
pünket femna rád hsának egyetlen biztos 
es. halhatatlan bázisához, a tiszta, ha­
misíthatatlan zsidó vallásigazsághoz, 
mely elpusztithatatlanná teszi a sok 
megpróbáltatáson keresztül ment zsidó 
newt...
^Vértezzük fel magunkat eme életigaz

Orosiorsiáiban síidén is erős 
aiiilpésiach mozgalom 

Indult mag
London, április 10. Moszkvából ér­

kező jelentés szerint Szovjetoroszország 
ban ezidén is erős antipészach-mozgal« 
mat indítottak be, Leningrdban. Ebben 
az évben azokat az üzemeket is be akar 
ják járni a vallásellenes agitátorok, 
amelyeket tavaly még megkíméltek, a 
cipő és ruhaipari üzemeket. Az agitáto­
rok vallásellenes estélyeket rendeznek 
és ebédidő alatt is tartanak valláselle­
nes előadásokat a zsidó munkásoknak. 
Ezidén arra. fektetik a fősulyt, hogy az 
öregeket bírják rá a pészachi ünnep ab­

bahagyására. A munkásbrigádok zsidó 
tagjait a zsidó kollektiv farmokra is 
küldik Ezek végrehajtják a pészach- 
ellenes kampányt és maguk is résztvesz 
nek a zsidó ünnepnapokon a mezei mun 
kálatokban.

A városok közül leginkább Odesszái­
ban dolgoznak a vallásellenes klubok. 
Odesszában külön vallásellenes kiállí­
tást rendeznek ebből az alkalomból és 
a rádión vallásellenes beszédeket ter­
jesztenek. A mozikban vallásellenes 
szellemű filmeket mutatnak be.

I A CFR aranyfrank alapon 
köti meg az uj nemzetközi 

szállítási szerződést
Fontos tanácskozások Bucurestiben

;i . T ,----- ------^ j UIlilZ/ZUK EX
ideáljainkat gyermekeinkre és igv biz. 
»Részükre egy szebb, egy'boldo

Egész Románia
tudja,

bőgj már sok milliót fizettünk ki sze 
rencsés ügyfeleinknek. A legutóbbi hu.* 

záson nálunk nyerték az

1.000.000'— Lei
főnyereményt Is
A szerencse útja mindenkinek nyitva 
all, de csak az nyerhet, akinek sorsje.

, , _ gye van.
Vásárolja meg Ön is sorsjegyét nálunk, 
bosv resztvehessen a május 4. és 5.ki 

húzáson.
Erdély legnagyobb osztálysorsjáték üz 

lete

Kereskedelmi
Hitellntáxel R. T.

- ^n Io?STár’ Pista Unirii 20. A ro. 
man allami osztálysorsjáték főelárusi 

tója.

Jelentettük, hogy a CFR felmondta, a 
Magyarországgal, Ausztriával, Csehszlo 
;;ákiával és Németországgal kötött szál 
litási szerződéseket, mert ezután arany­
alapon akarja számítani a fenti orszá­
gokkal le bon y öli tandó szállítást. Artem- 
litett négy állam vasú tatnak megbi- 

j zottai Bukarestben napokon át tárgyal- 
> tak a CFR vezérigazgatóságával, hogy 

minél előbb uj szerződést köthessenek. 
Románia ragaszkodott az aranyalap 
hoz, különösen azért, mert Ausztria és 
Németország Valutájának árfolyama 
csökkenőben van az aranyfedezet redu­

kálása következtében. Bukarestben teg­
nap tárgyalt utoljára a nemzetközi bi­
zottság. Ausztria, Németország, Ma« 
gyarország és Csehszlovákia a mái lej­
bázison szerette volna fentartani a szál­
lítási összeköttetést, de Románia ragasz 
kodott az aranj-alaphoz. A tárgyaló fe­
lek végül az arany frank-számítás ban 
állapodtak meg és erről jegyzőkönyvet 
vettek fel. A végleges döntés természe­
tesen az öt állam kormányától függ, 
mert ez a tanácskozás csupán javaslat 
a kormányok számára.

- Szál ütőképes cukorke- és csokoládé 
gyár keres Cluj és környéke részére > 
bevezetett megbízható ügynököt, akinek 
bizományi le rakatot létesítene. Ajánlató 
kát következő címre kérem: Rudolf §zaL
márj (Csokoládékirály) cukorkagyárának
Arad, Str. Soareílui 11.

pénzre.
A háztulajdonos csodálkozva vette k; 

a szivarját szájából:
— Micsoda ötven pengőt?
— Hát ami az átömlesztett véremért 

.jár.
Hausmann egyideig gondolkozott, ősz- 

szesugott feleségével, majd kategoriku­
san kijelentette:

—- Intézze el fiatalember a dolgot a 
doktor úrral vagy a szanatóriummal, ők 
úgyis belekalkulálták azt nekem.

A fiatalember eleinte méltatlankodott, 
próbált ellenkezni, de végül is a háztulaj 
nos felkérte, hogy ne zavarja őt tovább 
és hagyja el a szobáját.

A szegény elkeseredett diák végül is 
elhatározta most. hogy erélyesebb eszkö­
zökhöz nyúl. Felsietett a főkapitányságra 
és minősített csalás címen feljelentést 
a háztulajdonos ellen, mert ez ravasz 
fondorlattal kicsalta veret es többszöri 
félszobása ellenére sem adta vissza.

Miután a rendőrségen megállapították, 
hogy a medikus által előadott tényállás 
megfelel a valóságnak, az ügy aktáit át 

I tették az ügyészségre s most majd a bi- 
I róság fogja eldönteni, vájjon kicsalta-e 
I tényleg a medikus vérét a gazdag József­
ei városi háztulajdonos.

KED

Már erdélyi stegémr medikus 
feljelentett mw pesti háztulaj­
donost, „meri kicsalta a vérét“

PJSil.rüiFjEjSffÁNr

fertőtlenítő

SAPUN DESINFECWrr

Óvakodjon az

INFLUENZAtÓI
a kellemes illatú és

fertőtlenítő

Budapest, április 10. Páratlanul érdekes 
probléma elé állította a budapesti rend­
őrséget egy Budapesten tanuló szegény- 
sorsú, erdélyi származású medikus. A fia­
tal ember olyan címen tett feljelentést a 
főkapitányságon, amire a rendőrség sok- 
retü gj akorlatában még nem volt példa.

, Amedikus ugyanis feljelentett egy jó­
módú budapesti háztulajdonost lopásért, 
azon a címen, hogy a háziúr kicsalta a 
vérét,

, A VI. féléves medikus feljelentésében 
részletesen előadja, hogy ő vérerős, egész 
seges, de szegény fiú, akit tanulmányai­
ban Erdélyben élő szegény szülei támo­
gatni nem képesek s már évek óta olyan 
módon igyekszik egy kis mellékjövede- 
lemre szert tenni hogy súlyos betegeknek 
akiknek vérátömlesztésre szükségük van, 
felajánlja a vérét, A honoráriumot ter­
mészetesen a betegek hozzátartozóitól 
mindig rendesen megszokta kapni.

A múlt héten Hausmann Ferenc idős 
háztulajdonoshoz hívták a medikust egy 
ilyen műtétre s mivel a háztulajdonos 
kezelőorvosa ismerte a medikust és vérét 
tudta, hogy ennek véröeszetétele egyezik 
a háztulajdonoséval. A medikus termé­
szetesen örömmel vállalkozott erre a mü-

?» Sut. László
szappannal
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tétre. A rend kedvéért azonban megkér­
dezte még az orvostól:

— És mennyit kapok?
Mint rendesen — válaszolta az or­

vos — ötven pengőt.
A medikus ezt helyeslőén tudomásul 

vette és mint rendesen pár pere múlva 
megkezdődött a vérátömlesztés. A műtét 
után kissé kimerült, estig a szanatórium­
ban maradt és este kimerültén hazatért 
lakására.

Harmadnapra fiatal szervezete kipi- 
heute a vérveszteséget és a medikus elin­
dult Hausmanuhoz 50 pengőjét beinkasz- 
számi. A szanatóriumban örömmel hal­
lotta, hogy a vérátömlesztés segített a 
háztulajdonoson s már a gyógyulás 
utján van. Mivel pedig a (kezelőorvost 
nem találta a szanatóriumban, egyenesen 
benyitott Hausmann betegszobájába, aki 
a nála levő felesége és leánya társaságá­
ban fogadta a medikust.

A diák először udvariasan érdeklődött 
a beteg hogyléte iránt, majd amikor 
Mausmann szivarral is megkínálta, bá­
torságot kapott és egyenesen rátért a 
tárgyra.

Most hát kérem tisztelettel kérném 
az 50 pengőt, mert szükségem volna a

Színkör Mozgó
Kedd, szerdá 3, 5, 7_kor: , w « . w__ Tm w

Eev ián*, akit nem ! J )n: TÁJFUN Jön:
lehet feledni Lengyel Menyhért világhírű darabja

Dolly Haas, Willy Forst r:.--------------- ‘ Liane Haid es Inkismoff»

Kevés 
pénzért

drága rókát
m

DÉRI szücsáruháza
! Jíodern nyakboát nagyon olcsó árakban. 

Szőrmék moly elleni megóvása meg­
kezdődött.

ípBt

KÄDID MOSDD
í Kedd, április 11.
í Bukarest. 20.20 : Szimf. hangv.
’ 1 .-> ^d^pest. 9.15: Postászenekar hangv. 
! EneL- ésr hegedű hangv. Majd hí-

i^ek, pontos időjelzés. 16: Móra László elő
adasa. 17: Grammofónhamgv. 18: Francia 
nyelvoktatás. 18.30: Szalonzenekari hang­
verseny. 19.15: Előadás. 19.45: Magyar 
nI-jN C1gányz:ene kísérettel. 20.40: Opera, 
Mondás Wagner: Parsifal c. operája 

ajd időjelzés, időjárás, hírek és cigány, 
zene.
közvetítés^" KÜlíÖJdÍ ^Lomós műsorának

Berlin. 21: Hangját ék.
Lipcse. 21: Régi bécsi zene.

Szerda, április 12.
Bukarest. 20.30: Mü dalok 21.15: Zon­

gora.
Budapest. 9.15: Szimfonikus1 hangv. - 

ióo~‘ 12.05: Grammofon hangv.
. Hírek. 13: Időjelzés, időjárás ée 

vízállásjelentés. 14.45: Hirek. 16: Divat 
tudosms, 17: Cigányzene. 18.50: Zongora, 
19.30: Revesz Hála előadása. 20: Színi- 
e oadas Paul Geraldi : Szeretni c. müve. 

7,. ‘ Uojárás, hirek, majd cigányzene. 
Becs.. 19.35: Mahler: VIII. srtmf. 
BeBm. 20.30: Citera.
Breslau. 20: Tarkaest
Langenberg. 21.45: Brahms müveiből,
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Bruno Zeletzkyl bebörtönözték
Jllavában

Zeletzky egyetlen nevet sem adott ki és kéthetes folytonos kihallgatása alatt mindvégig meg­
őrizte nyugalmát. Érvényben marad a Skoda-szerződés...

Bueuresti-Bukarest, április 10. (Az Uj 
Kelet tud.) A Skoda-ügyben meginditott 
vizsgálat tegnap újabb fázishoz érkezett 
ej Hagi Stoica őrnagy, katonai ügyész 
befejezte Bruno Zeletzky kihallgatását és 
hozzálátott a házkutatás alkalmával a

terhelő) vallomást, sót állandóan óvato­
san ügyelt arra, hogy neveket egyáltalán 
ne említsen. Hiábavaló volt a katonai 
vizsgálóbíró minden próbálkozása és 
hiábavalók voltak a váratlan éjjelit ki. 
hallgatások: Zeletzky legnagyobb kimé- 

Skoda-mü veknél talált akták és iratok j r tilts égéiben is megőrizte öntudatát és 
áttanulmányozásához. Minthogy ezeknek j önuralmát. Érdekes mindenesetre, hogy

? egyelőre csak a letartóztatási végzés van 
I kibocsátva ellene, a perrendiszerü vád alá 
| helyezés még nem történt meg.
I ■ Szorosan ide tartozik a román állam 
{ és a Skoda-müvek között á további kap- 
I csolatok kérdése. Az első pillanatban 

úgy látszott, hogy a Zeletzky.ügy kipat­
tanása után a haotügyminisztérium fel 
fogja bontani a Skoda.müvekke] kötött 
szerződést. Az ügy szenátusi vitája s 

különösképpen Prezan marsall kijelen

uagyrésze részint német, részint cseh nyel 
ven voltak írva, a katonai ügyész tol­
mácsot kért a nagyvezérkartól. A tolmács 
tegnap reggel már hozzá is látott az ira­
tok lefordításéit oz.

Uj fordulatot jelentett a vizsgálat so­
rán a két királyi biztosnak üres kézzel 
való visszatérése Prágából. Mint ismere­
tes, a román kormány azt kérte a Skoda 
müvektől, hogy a sifre-kulcs felhasználá­
sával fejtsék meg azokat a siffrirozott 
leveleket, amelyeket Zeletzky bukaresti 
irodájában találtak és amelyek megvilá­
gíthatták volna, hogy milyen eszközökkel 
és kiknek a korrumpálásával sikerült a 
Skoda-müvek képviselődnek titkos kato­
nai okmányok birtokába jutni. A Prá­
gába küldött két királyi biztos előbb a 
siffre kulcs átadását kérte. Ezt a csehek 
megtagadták, ellenben hajlandónak mu­
tatkoztak a cseh hadügyminisztérium 
képviselőjének jelenlétében és a román 
kiküldöttek kizárásával az iratokat meg­
fejteni és azoknak tartalmát esetleg kö­
zölni. Erre azután az történt, hogy ne­
hány levelet csakugyan bemutattak, meg­
fejtve a román kiküldötteknek, ellenben 
tiz igen fontos levél és okmány tartal­
mát nem voltak hajlandók közölni azon 
a címen, hogy „kereskedelmi titkokat“ 
tartalmaznak, amelyek a katonai ügyészt 
íiem érdekelhetik.

Olaj. petróleum, stb.
Történetesen éppen azokról a levelekről 

volt szó, amelyekben Zeletzky jelentette 
a Skoda-müvek központjának, hogy „tár­
gyaltam Ikszokiksszel“, sikerült megnyer 
aem az ügynek a petróleum képviselőjét 
és ..bizonyos összeget juttattam az olaj 
képviselőjének“. Titok maradt a román 
kiküldöttek előtt, hogy ki rejtőzik az 
..Ikszokiksz“, „a petróleum képviselője“ 
és az „olaj képviselője“ misztikus meg­
jelölései mögött,

Zeletzkyt több mint két hete úgyszólván 
éjjel-nappal ostromolja kérdéseivel a ka­
tonai vizsgálóbíró. A vizsgálat első nap­
jaiban Zeletzky nehány fontos felvilágo­
sítást adott a vizsgálóbírónak, különösen 
arra vonatkozólag, hogyan töl Ritte ide­
jét a letartóztatását megelőző napon és 
milyen látogatásokat fog-adott Batiste 
uecai lakásán.

Az utolsó napokban azonban Zeletzky 
már nem volt hajlandó semilyen felvilá­
gosítással sem szolgálni. Kijelentette, 
hogy eddigi vallomásához nincs mit hoz­
zátennie. A vizsgálat stádiumáról a kato­
nai ügyészség kimerítő jelentést tett a 
második hadtest parancsnokságának, 
majd elrendelte, hogy Bruno Zeletzkyt 
szállítsák át a jilavai karmai fogházba. 
Zeletzky eddig a hadbíróságon részére 
speciálisan berendezett szobában lakott 
és kivételes bánásmódban részesült arra 
való hivatkozással, hogy jelenlétére a 
katonai vizsgálói-írónak állandóan szük­
sége van. Most, riogy kihallgatása befe­
jezettnek tekinthető, megszüntették vele 
szemben a kivételes bánásmódot. Tegnap 
este hat órakor rabszállitó kocsiban, egy 
tiszt által vezetett különitmény őrizete 
alatt Bruno Zeletzkyt Jilavába szállítot­
ták át és ott bebörtönözték. Továbbra is 
érvényben marad vele szemben a katonai 
ügyészség által kibocsátott letartóztatási 
parancs. Szembesítés vagy pótkihallgatás 
szükségessége esetén Zeletzkyt esetről- 
esetre el fogják hozni Jilavábót a hadbí­
róságra.

Ezen a héten megkezdődik a tanuk és 
az informátorok kihallgatása, A beidézet- 
Kk között nehány markáns személyiség 
is szerepel.

Zeletzky eddigi kihallgatásairól! már 
kiszivárgott annyi, hogy a Skoda-müvek 
képviselője a román politikai és katonai 
világ egyetlen személyiségéről sem tett

tései után egészen bizonyos, hogy erre 
nem kerül sor. A hadügymininztérium és 
a Skoda-müvek prágai' vezérigazgatósága 
közötti újabb tárgyalások eredniényekép. 
pen a Skoda-müvek szakértőket küldtek 
Bukarestbe, akik újabb instrukciókat 
vesznek át a Romániának szállítandó 
ágyuk és muníciók mennyiségére és minő­
ségére vonatkozólag. D-labaci mérnök, 
technikai szakértő éis Hruska vezérigaz«. 

; gató már napok óta Bukarestben tartóz, 
kodnak, hogy a Zeletzky-üggyeI kapcso­
latosan felmerült konfliktust elsimítsák.

: A napokban Bukarestbe érkezik a Skoda- 
: müveit egyik kereskedelmi kiküldöttje is,
; aki fellebbezést akar a pénzügyminiszté.
I riumhoz, benyújtani a Skoda-mü.vek bu- 
i kai esti képviseletére kivetett adóbírság 
! ellen.

Olcsó
Karlsbad! kardi tarthat 
sution a

Kellemes
citromaromás

CITROSAL
mesterséges citromos 
Karisitaii sorai

Meghajt! Ára Lel 44 Olesó!

Jörga szerint a Vaida-kormány után csak
diktatúra következhetik

A volt miniszterelnök nem bánná a liberálisok kormányzását sem, de nem vállal érte felelősséget
BucurestÁ‘-Bukaresf, április 30. (Az 

Uj Kelet tud.) Jorga prof. összehívta. 
' pártjának egészen szükkörii végrehajtó 
i bizottságát, hogy elmondja előttük vé- 
í leményét a jelenlegi politikai helyzetről 
- Mindenekelőtt is élesen nekiment a

nemzeti parasztpárti kormánynak a 
genfi egyezmény miatt, amely néhány 
külföldi bankár előtt térdre kényszeríti 
az országot. Azután kifejtette az ő al­
kotmányjogi teóriáját, amely lényegé­
ben a következő: néha az uralkodó egy-

tzjm.
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Mielőtt gyermeke
iskolába megy

még egyszer alaposan öblögesse 
száját és fogait 0D0L-szájvízzel

/v___ Az ODOL igazán tartós
hatású fertőtlenítő és 
megóvja gyermekét 
a fertőzéstől !i ífú’H

0- T
m

Iskoiaköteleskorban különösen 
fontos a száj és a fogak ápolása 
A felnövekedő ifjúság ápolja 
tehát fogait állandóan

ÖBÖLszájferiőtleniiővel.

i

maga is kormányozhat. Ha a mi kirá­
lyunk ezt nem tehetné meg. úgy vagy 

: a pártokhoz, vagy pedig egy bizonyos 
; személyhez kell segítségért fordulniia.
I — Melyik párthoz forduljon nálunk a 
királyi Semmi esetre sem azokhoz, ame­
lyeket ő maga teremtett (nyilvánvaló 

I a célzás a georgistákra és a gogisták- 
! ra), mert a korona nem alakíthat pár- 
< tokát. Ellenben azokhoz a pártokhoz 
I kell fordulnia, amelyek a nemzeti éle- 
! tét, nem pedig a kaland politikai nivó- 
j ját képviselik. A király eddig mintegy 
i hétszer fordult egy olyan párthoz, 
; amelynek hivatását és formációját ma- 
! ga a párt sem tudná megmondani. A 
I nemzeti parasztpárt mellett van azon. 

ban még a liberális párt is, melynek 
megvált a maga szerepe Nagyrománia 
megteremtésében Én sohasem segítet­
tem ezt a pártot, kormányzásáért nem 
is vállalnám a felelősséget. Ám az ural 
kódúnak mégis ahhoz a párthoz kell 
fordulnia, amelyre az uralkodónak van 
szüksége és nem ahhoz a párthoz, mely­
nek a királyra van szüksége.

Jorga kijelentette végül, hogy ő a 
pártkormányzásban nem hisz. Nem lesz 
elkerülhető a harmadik megoldás, hogy 
tudniillik az uralkodó egy olyan sze­
mélyhez forduljon, akiben feltétel nél­
kül megbízik s aki iránt az ország is 
bizalommal van.

Maniu és Mihalache ma Kolozsváron
találkoznak

Hir szerint Maniu elégedetlen a jelenlegi kormányzással. Politikai meglepetés készül ?
C/uj-Kolozsvár, április 10. (Az Uj 

Kelet tud.) Kedden reggel Kolozsvárra 
érkezik Ion Mihalache volt belügymi­
niszter, a nemzeti parasztpárt alelnöke. 
Mihalache a román kormány képvisele­
tében _résztvett a genfi leszerelési kon­
ferencián, majd hosszabb tanulmány, 
utat tett a nyugateurópai államokban. 
Pénteken Béesben tartózkodott Mihala­
che és hosszas megbeszélést folytatott 
Dolfuss osztrák kancellárral, akit töb­
bek között informált a romániai politi­
kai helyzetről is.

Ugyancsak kedden érkezik Kolozsvár 
ra, Badacsonyból jövet, Maniu Gyula, a 
nemzeti parasztpárt elnöke is A két 
politikus kolozsvári találkozása elé fe­
szült érdeklődéssel tekintenek politikai 
körökben. A Maniu környezetéből ki- 
szivárgott hírek szerint ugyanis a volt

! miniszterelnök nincs megelégedve a je­
lenlegi politikai helyzettel. Ellene van 
az ostromállapot további íentartásának 
és nem ért egyet a kormány, konverziós 

! javaslatával sem. Hir szerint Maniu 
közölte ezen fen tartásait Vaida Sándor 
ral is, aki azonban kijelentette, hogy 
amennyiben őt nem hagyják nyugodtan 
dolgozni, szó nélkül lemond. Semmieset 
re sem fog hozzájárulni ahhoz, hogy a 
pártvezetőség továbbra is olyan presz- 
sziót gyakoroljon reá, mint az első Vai­
da-kormány idején, amikor a kormány­
nak minden egyes ténykedését a párt­
iroda cenzúrázta.

Maniu viszont, érthetően tartózkodik 
attól, hogy nyíltan deszolidarizálja ma­
gát a kormánnyal, különösképen most, 
amikor egy esetleges kormány változást 
a Skoda-üggyel hozná összefüggésbe a

közvélemény.
Ezzel szemben szükségesnek tartja 

Maniu, hogy akcióba lépjen a jelenlegi 
helyzet megjavítására Valószínű tehát, 
hogy a Maniu-Mihalache találkozás 
eredmónyeképen egy olyan megnyilat­
kozás fog történni, amely Maniunak a 
jelenlegi kormányzással szembeni fen- 
tartásait hivatalosan is nyilvánosság­
ra hozza.

Naphtalin,
Creolin

® minden más vegyiáruk nagybani eladása: 
Ulhnaiui József és Fia vegviáru-impart. 

Oradiea, Telefon: 6—-77.

M3.'.

usveti öntözök
Illatsze­
rek és kölnivizek ZZZT1' RÓZSA M. ROYAL ÄLis mat"szertárban Főtér 26.
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MA MÉG ITT...
Részlet Glasner Aliiba főrabbi 

ur Sabbath-Hagga-dölj beszédéből.
. . .És most, amikor Németországban 

lakó testvéreinknek újra. vándorbotot kell 
kézbevenniök és- vándorolni, menni orszá­
gokba, amelyek nem akarják őket be. 
fogadni, sehol sem kellenek, most igazoló­
dik be, hogy csalóka volt a hit, amely az 
emancipációt és asszimiláció- álltai gon­

dolta a zsidókérdést megoldani. íme most 
beigazolódik, hogy még a keresztvíz sem 
mossa le róluk zsidó voltukat, még az 
sem használt ott, ahol a kultúra fény 
mázának le pattanásával kibújt az ősi, 
gyilkolásra vágyó vad állati ösztön. Ez az 
állati ösztön mutatja meg most az asszi. 
miláció utjain tévelygőknek, hogy a zsi­
dónak nem szabad, de nem is tud be. 
olvadni a többi népekbe, a más: népeknek 
nem kellenek a. zsidók által alkotott nem­
zsidó kultúra, a zsidónak csak zsidóságá­
ban van helye. És talán itt fog átváltoz­
ni a mesterünk által kimondott átok —
áldássá: mnBtp’n omrb "pnnó aw omannm
és eladnátok majdan magatokat rup 
ellenségeiteknek szolgává, idegen kultúra 
uszályhordozójává, de nem lészen ki meg­
vegyen benneteket. Ti nem kellettek 
nejeik.

És amíg a zsidó nemzetnek nem lesz 
önállió- zsidó otthona, addig- mind csak 
üldöztetésben és szenvedésben lesz része. 
És ez az állam csak Erec Jiszráél lehet, 
az az ország, amelyre mesterünk monda:

O'atP'n D3’31S n’^37 IMIPI ,.és pusz­
ta fog az maradni utánatok“. íme, bár 
ketezer éve vagyunk onnan elűzve és más, 
idegen népek vették azt birtokukba, azok 
nem tudták azt felépíteni, az puszta ma, 
radt, mert azt csak a zsidó nép maga 
építheti' fel. És építi is. Már világszerte 
csodálják a földből kinőtt uj városokat, 
már kezdik beismerni, hogy a zsidó nép 
csodákat művelni is képes.

: Sajnos, nagyon sokan vannak, akik nem 
akarják belátni, hogy mily szükséges ez 
az építkezés, akik minden energiájukat 
hitközségi harcokra és- kicsinyes koilecc- 
asokra pazarolják el, ahelyett, hogy 

építeni és teremteni segédkeznének, épi- 
tem és teremteni, mert addig hiába dön- 
getjük az egek kapuját, hiába kérdezzük 
a mindenhatót: ? üt p K3 xb m.3 „Miért 
nem jön még Jifeaj fia?“ Miért nean jön, 
hogy megváltson már bennünket ettől a 
sok szenvedéstől és üldöztetéstől? Mert a 
felelet rá: D3pn xb ma Miért
nem végeztétek el kötelességeteket? Hány 
téglát hordtatok az Erec építéséhez? 
Semmit!

Csak, ha egy egységes zsidó államot, 
egy vallásos alapon álló államot fogunk 
felépíteni, csak akkor lesz jogunk egv. 
végesen az Ur színe elé járulni: Urunk, 
Királyunk _ ime, mi fölépítettük Zsidó- 
országot, mi megtettük a magunkét, most 
rajtad a sor, küldd1; el J is aj fiát!

És ne aggódjanak a kishitüek, az örö­
kös „bölcsek“, a mindent előrelátók és 
előre tudók, hogy úgy sem ér semmit, 
Erec Jiszráél- úgy sem tudja majd az 
egész zsidóságot befogadni, tehát kár 
energiát pazarolni. Nem igaz! Csak rossz-

llilanqdlarccai
^ a i ő arcpakkolásos modern arckezelé- 

sak. Helyi fogyasztás vaskézzel.

lanczci CosmciiHa
Str. Jorga (Jókai ucea) 3.

akarat akar és tud ebből tökét kovácsolni. 
Mert bár tény, hogy Erec Jiszráél nem 
tudja befogadni az összzsidóságot, de egy 
felépült, önálló állam megvédheti majd 
az idegen országokban élő hozzátartozóit, 
hogy azoknak bántódásuk ne legyen. Erec 
Jiszráél a gáláikban élő zsidóságra fog 
majd vigyázni-, mint ahogyan sok, még 
kisebb ország is, amelyeknek idegenben 
élő alattvalóit nem merik bántani, mert 
országuk diplomáciája azonnal elégtételt 
követel és> kénytelen adni. Egy önálló 
zsidó ^ állam meg fogja majd; véd’enii a 
leeii-dö diplomatái utján; a szétszórtan 

élő tagjait, hogy azokat ne érhessék: oly 
bántód'ások, mint amilyenek németországi 
testvéreinket érik.

Csak ha ezt megvalósitjuk, mondhatjuk

Kedd, szerda:
Magyar Színház

Kedd, szerda •

Éjféltől hajnalig
Premier!

Irta: Ediward Sheldon.

majd el: s-nto man ten srrjn
„Ma még itt, de jövőre Erec 

Jiszráél ben“ és megvalósul majd:: xnrti
•>7 3 5; Ma még itt szolgák vagyunk, akik. 
kel uraik tetszésük szerint bánhatnak, de 
l’Tin •> 3 3 ,7X3n ,7 3 e; jövőre itt is sza­
badok leszünk, mert a felépített Erec 
Jiszráél fogja kiterjeszteni ránk védőszár­
nyait. Fisl H.

Olcsóbbodik az élet: nő 
a gazdasági válság

Á világpiaci árak egyre esnek a gazdasági válság hatása alatt
Clu, .Kolozsvár, április 10. Az áresé­

sekről vagy áremelkedésekről készült 
statisztika mindig csalhatatlan bizonyí­
tékai a világhelyzetről felállított- téte­
leknek. Például, ha. a világpiacának 
emelkedése index szerűen kimutatható, 
akkor, noha a vásárlóközönség paanasz« 
kodik is, hogy a drágaság nő tton nő s 
íiiai „kibirliatatIsii6, & helyzet mégis az 
ilyenkor, hogy a világgazdaság viráigzó 
idejét éli, a kereskedelemnek kereseti 
lehetősége mutatkozik, az ipar hatvá­
nyozottan termel, egyszóval „konjunk. 
túra van. Alább közöljük a világpiaci 
arak eséséről szóló statisztikát. A meg­
élhetés a statisztika szerint egyre köny. 
nyebb kellene, hogy legyen, hiszen az 
arak folyton esnek. A tényleges helyzet^‘ci uan » uiugauü voir meg a megemetes a ÄSÄ JlfhSÄ? Sfe*t ? összehasonlító* cél

Hölgyeim!

a helyzet jobbulásái'ól éppen akkor be­
szelhetünk, amikor az alább közölt it. 
dexszamok enwlkednii- kezdenek.

A statisztika szerint Európa legdrá­
gább országa Csehszlovákia. Ez is bi. 
zonyitja a at. hogy az árkialakulás a 
prosperitással fordított, arányban áll, 
hiszen Csehszlovákiában a gazdasági 
iei> zet sokkal konszolidáltabb, mint 
bármelyik európai országban. Viszont 
az is igaz, hogy a csehszlovákiai árak 
három százalékkal a békebeli nívó alatt 
vannak. Az árstatisztika szerint a kö­
vetkező európai országokban olcsóbb
SőtU megelhetés’ nd71t vrolt a háború

Csehországban 3 százalékkal 
Ausztriában 5 százlaékkal. 
Németországban 9 százalékkal 
Svájcban 9 százalékkal 
Egyesült Államokban 11 százalékkal 
Franciaországban 17 százalékkal 
Kanadában 17 százalékkal 
Olaszországban 19 százalékkal 
Norvégiában 27 százalékkal 
Hollandiában 25 százalékkal 
Dániában 25 százalékkal 
Belgiumban 25 százalékkal 
Svédországban 29 százalékkal 
Angliában 32 százalékkal 
Lengyelországban 33 százalékkal 
Azok az eltolódások, amelyek az or szó 

gok aránylagos prosperitása és a tény le 
gesen feltüntetett áresések között van.

iából közöljük a világpiaci árak alakú 
lását a gazdasági krízis jelentkezése 
óta:

Száznak véve az 1928-ki árakat, a le­
morzsolódás igy következett be:

1928 100
1929 97
1930 86
1931 73
1932 61
1933 február* 57

Nálunk az index-számok kiszámi fásá­
nál és a békeárakkal való összehasonlí­
tásnál nem a tulaj do nképeni háború
előtti árakat veszik alapul, hanem az 
1916-os árakat, mert Románia csak

; 1916-ban lépett he a háborúba, ennél, 
j fogva Románia piacán érvényes árak 

csak átszámítás mellett volnának össze- 
hasonlíthatók, mórt- 1916-ban természet- 

: teíjeT1 már jóval magasabb árak voltak, 
I mmt két háborús évvel előbb.
; Romániában az index-szám ez év feb 
■ ruár havában 26-29 ivóit s ez azt jelenti, 
i Eogy a mai megélhetés harminchat és 
1 negyedszer drágább, mint volt 
í 916-ban. Ha azonban figyelembe vesz. 
I 87-11 k « pénzünk romlását, megállapit- 
I hatjuk, hogy a romániai piaci árak is 
I elérték az 1916-os nívót és minthogy 
j ez?k’ mar jóval _ magasabbak voltak, 

mint az 1914-beliek. egészen bizonyos, 
hogy mi is a tulaj donképeni béke-árak 
alatt vagyunk.

Szép, modernImlapok
ragy választékban, feltűnő olcsó árban 
kaphatók az újonnan alakult „Moderne“ 
kalaptermelő és értékesitő szövetkezet­
ben. A szövetkezet a következő eladási 
helyeken árusít: Str. Mátéi 2 (volt Salon 
Eh sa beta), Str. Memoranda lui 4. (volt 
„Chapean ÉLégant“), Plata Unirii 12 
(volt Nemes Rozália), Str. Mátéi 5. (volt

MJjjfjijJnti rtsrtrc
0- NOCIORNITA
EHKSF Járti‘ f tÜ fdemeleten). Cipóink elsőrangú minőségűek, tartósak és gyári

arhan keiéinek elárusitásra.
GyeSff h°X V* ^^210 Cv *?***• ^ V‘ che™ux
Fiú cipő ^ 2IÍI30 STS C1P° 150-200
Női cipő 330-lsS 5? 230-320
Férfi cipő 380—420 v - 290-320^ 380—420 Férfi cipó 370—400

ogy a entiek valódiságáról meggyőződhessék, vételkötelezettség nélkül látc
gassa meg üzletünket.

Fordította: Hatvány Lili

Februárról márciusra a piac újabb 
áresést mutat. Az élelmiszerek tovább 
olcsóbbodtak, 37.59 szeresről 36.37«sze- 
resre a rizs, olaj, halfélék, vaj és kuko­
ricaliszt árának esése folytán, amit nem 
egyensúlyoz a búzaliszt némi drágulá­
sa. Valamivel olcsóbb lett a tűzifa i$ 
engrossban, de változatlan a ruhanemű, 
ek ára. Végeredményben az élelmisze­
rek 37.50-ről 36.37.re szálltak alá s a há­
rom csoport együttesen a februári 
36.29-es index-számot 35.75-re nyomta le 

Tavaly januárban a drágasági szám 
36.37 volt, az árlemorzsolódás tempója 
tehát nem túlságosan gyors.

nak, a valuta értékének megváltozása 
okozza. Anglia erős áresése például 
nem jelenti azt, hogy a prosperitás ott 
a legkisebb az európai államok között 

Természetes, hogy az egyes ország, 
valutájának érték-eltolódása be van 
számítva. Ha a háború alatt, vagy a 
háború folytán az egyes országok pén­
zének értékében változások nem álltak 
volna be, az illető országban ma annyi 
százalékkal olcsóbb volna a "megélhetés, 
amennyit a fenti statisztika mutat. Ez 
a nagyfokú árzuhanás 1928 óta, tehát a 
gazdasági válság kitörése óta jelentke­
zik. Ezt megelőzőleg a ma legolcsóbb 
országokban, tehát Lengyelországban, 
Angliában és az északeurópai államok­
ban is drágább volt még a megélhetés.

Az Erdélyi Palesatlnahlvalal 
közleménye:

A Palesztinái kirándulókat szállító 
hajó, a Dacia, folyó hó 22-én, szómba, 
ton este 11 órakor indul el Konstaneá- 
ból, e hajóhoz a Palesztina Hivatal kü. 
lön vagont indít Clujról a folyó hó 20- 
ikán, csütörtökön déli 12 óra 8 perckor 
induló gyorssal. Később induló vonat­
tal már nem érkezhetünk idejében a 
szombat beállta előtt Konstancába.

Felhívjuk az összes cluji és Ciuj kői. 
nyéki kirándulókat és kivándorlókat, 
akik együtt akarnak vagonunkban utaz 
ni, hogy a gyors III. osztályú vasúti 
jegy árát, 760 lejt legkésőbb folyó hú 
18-án estig fizessék be a Palesztina Hi­
vatalba, mert 33 százalékos kedvez 
ményt fogunk kapni, A vagonban csak 
a közös jeggyel utazók utazhatnak.

Felhívjuk a kivándorlókat, akiit a 
22-iki hajóval akarnak indulni, hogy 
ezt sürgönyileg jelentsék be a Palesz- 
rtna Hivatalnak, hogy jegyeikről gon»
(l OSKOdfbClS Sl&tlJc.

A hajójegyek nagyrésze már most le 
van foglalva- erdélyi és regáti kirándu­
lok részéről.

Ne hlgyjen s.nMnekl Grözödjönmeg"Viemél,esen~'
„CRiSTAL fest tisztit és mos legszebben! CluJ, cégi. Tóth

Hölgyek figyelmébe
Megérkeztek a nyári d i vatselyem anva« 
gox a Iegd.i\ atosabb szövések és minták, 

bánj.
Eredeti párizsi kreációk!

Imprime, Schottisch. Bavader és Cottle

„SILK“
selyemüzlet. Sír. Universiíatü 1. (Szemben 

a Newyorkkal.)

I Andorrában az ifjúsági szerveztek
* kivették a hatalmat a kormányzó direk­

tórium kezéből. Párizsból jelentik: An­
dorra köztársaságban ifjúsági szerveze­
tek puecsot hajtottak végre. Kivették a 
hatalmat a kormányzó direktórium kezé­
ből s általános választójog rpellett prok- 
lamálták a törvényhozási választások 
kiírását.

— Norman Davis elutazott Berlinből.
Berlinből jelentik: Norman Davis tegnap 
este tanácskozásai befejeztével elutazott 
a német birodalmi fővárosból Párizsba.

Az amerikai cigarettapapír gyártás 
javulást mutatott az elmúlt év folyamán.
Newyorkból jelentik: A cigarettapapir- 
gyártás talán az egyetlen amerikai ipar­
ág, amely az elmúlt év folyamán javulást 
mutatott s tiszta nyeresége meghaladja 
az 1931-es nyereséget. A cigaretta fogyasz 
tás emelkedését a krízis által megnövelt 
gondok által előidézett idegességgel ma­
gyarázzák.

- Majut elsejétől tilos angol férfi, 
ruhát Franciaországba importálni Pá.
rizsből ^ jelentik: Május elsejétől egy* 
^egryc-d éven át tilos az angliai férfiruha 
Franciaországba történő importja.

Keresztények a zsidó fronton. Irta: Dr. 
N M. Gelber, fordította: Dr. Kupfer 
Miksa. A zsidó történelem legérdekesebb 
fejezeteit tárja fel ez a pompás könyv,
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Rabság és szabadság
Rabságban látta meg a napvilágot a 

asidó nép. Rabságba született bele és 
aa első lecke, amire aa élet megtanítot­
ta: a szolgaság, az elnyomatás volt.

A gúlák tövében, Pithom és Ramszesz 
piramisainál lett néppé a zsidó.

S mert- ez igy volt: első akarata és 
első tette: a szabadság volt.

Aki ismeri az emberi lélek termé­
szetét, jól tudja, hogy az első élmények 
mélyen bevésődnek az ember jellemébe, 
megrögződnek az emberi agy rostjai« 
ban és ott élnek a lélek mélyén az utol­
só pillanatig, amig csak él az ember. 
Minden későbbi emlék elmosódik a meg 
történt események és megélt élmények 
tömkelegében, de az első megmarad- 
Megmarad örökké és elkíséri az embert 
egészen a sírig, az enyészetig.

Az első élmény, az első emlék megpe­
csételi az emberi lélek fejlődését.

A népietek sem kivétel ebben a te­
kintetben. A zsidó népiélek sem. A zsi­
dó nép sok mindent élt meg évezredes 
történelme folyamán. Sokat élt és ta­
lán még többet felejtett. Egyet azonban 
nem tudott és nem fog tudni sohasem 
elfelejteni. Első élményét, első emlé­
két: a rabságot, amelyben bölcsője rin­
gott. Pithomot és Ramszészt. Fáraót és 
üldöző seregeit. Mózest és az első M« 
szabadulást. Nem tudta és nem tudja 
elfelejteni, hogy a rabság tüzespará. 
zsu országában született és amikor már 
megtanult járni: első útja a szabad­
ságba. vezetett.

S mert nem tudta, elfelejteni: ez az 
első. nagy élmény ott élt, él és élni fog, 
mag élni fog az utolsó zsidó, a nép em. 
lékezetében és lépten-nyomon fogja kí­
sérni, vezetni, vinni magasságokba és 
mélységekbe egyaránt, a történelem 
hullámzó életvonalán.

*

A világtörténelmi eemények sokasáé 
ga. akár egészében, akár* az egyes né­
peknél külön nézve, bizonyára csak 
óriási káosznak tűnik fel: az első tekin 
tetre nem tudunk benne felfedezni sem 
egységes, összefüggő rendet, még kevés- 
lóé egységes célt. Ám ha a zsidó nép 
évezredes történelmi útját kisérjük vé» 
gig a messzeeső pontokon át felcsillan 
az a vörös fonál, amely a káotikus za­
varon keresztül egy emberi fejlődés lo­
gikáját mutatja. A zsidóság nemzeti és 
történelmi alakulásaiból, felemelkedé­
seiből és bukásaiból, győzelmeiből és , 
vereségeiből, szétszóródásaiból és össze­
fogásaiból a népi és az emberi tökélete | 
*edés eszméje és az örök haladás rendel 
tetése sugárzik ki. Megsejtjük a gondvi 
selés tervét, amelynek kibontakozásá­
ba még természeti változásoknak is bele 
kell illeszkedniük.

*

Vörös tenger.
A rabság és a szabadság partjai kö­

zött kavargóit Oda kúszott és széttör- 
peszkedett a két part közé.. Elválasz­
totta az egyiket a másiktól.

És Izrael nézte, egyre nézte. Sokan 
megijedtek tőle és visszariadtak. Mö­
göttük Fáraó seregeinek porfelhője nyo 
rí' ^ előre. S Izrael nézett, e^vre nézett 
Hátra. Sokan megijedtek. Megijedtek a 
harctól. Fellázadtak a szabadító Mózes 
ellen. A rabságot, Egyiptomot áhitoz- i 
tak, csakhogy megszabaduljanak a 
harctól és a tengertől.

Xachson ben Aminadav nem félt. 1 
Megállóit a csapkodó hullámok előtt és 
határozott. Elszánta magát és ráiuk 

lépett a habokra.
A Vöröstenger hullámai kettéváltak. A 

habok szétfutottak. És Nachson ben Ami- 
nadov, az első úttörő, megnyitotta a sza- 
tódság útját a gyáva nép előtt Mindenki 
u tana ment Fél ők és bátorszivüek, sza- 
badságotakarók és szolgaielküek egy­
aránt. Mert száraz lábbal kelhettek át a 
rabszolgaság házából a szabadság föld­
jére.

Azóta sokezer esztendő mull ott el.
És azóta sok Vörös tengert látott ma­

ga előtt a zsidó. És azóta sok Fáraó tűnt 
fel vasdárdás sereggel és a gyűlölet nyi­
laival Izrael háta mögött

A zsidóságban mindig egyaránt ma­
gas polcon állott a szabadság vágya és 
a szolgalelküség. Ez a két elem harcolt 
örökösen egymással, valahányszor vesze­
delem fenyegette a zsidót. A pillanatnyi 
jólét, a pillanatnyi „menucha“ — amikor 
ideig-óráig békében hagyták a zsidót — 
rossz tanácsadó és rossz tanító volt Az 
ilyen átmeneti időszakok, az ilyen csalfa 
remények és hitek szabadjára engedték a 
szolgalelküség illúzióit, az önmagunktól 
való elidegenedés, az önmagunktól való 
menekülniakarás vágyait Az ilyen nyu­
galmi állapotokban, — amikor pillanat­
nyilag nem érezték a külső kényszerűség 
nyomását — kereste a zsidó a menekülést 
önmaga és vérei sorsa elől és az üldözők 
árnyékában keresett menedéket a maga 
számára.

Azt hitte, megtalálta- És csak nagy 
megrázkódtatások, véres csapások tudták 
visszarántani a valóság világába és a 
természetes szabadság útjára.

Emancipáció és asszimiláció. Küldetés 
elmélet és világmegváltás. íme, a nagy 
eszmék, a nagy ideálok, amelyek a 18. és 
19. század zsidóit hevítették és — szolga- 
lelküségüket takarták.

Rabbi Méir, a bölcs egy nagy zol ó po- 
gányt odavezetett egy hatalmas dombo­
rú tükör elé és igy szólott hozzá: „Nézz 
bele, ugy-e, mily nevetségesen hosszúnak 
és nagynak látszol magad előtt, pedig 
tudod magadról, hogy nem vagy ekkora, 
Miért akarsz hát mások előtt ekkorának 
látszani?

Ilyen tükrök nagyított képében tetszel- 
gett magának a 18. és 19. század zsidója 
és_ a helyett, hogy saját emberi és népi 
mivoltának fogyatékosságait kereste és 
gyógyította volna: mindenáron elakarta 
hitetni a világgal, hogy olyan ő, mint a 
hogy a domború tükör mutatja.

: Holott optikai csalódás volt az egész.
Ilyen optikai csalódásban, éltünk évszá­

zadokon át. Sokáig hittük, hogy elég, ha 
tükörben vagyunk nagyok és nem kell 
semmi más, csak a tükör: emancipáció és 
küldetéselmélet. Önmagunkat és a vilá­
got hitegettük. Mi hittünk a tükörnek, de 
nem igy a világ. A világ csak fogyaté­
kosságainkat látta és minél nagy óbbakká 
akartunk aga&kodni, annál jobban gyű­
lölt minket

És addig tartott ez, mig nem jött va­
lami, nagy megrázkodás, mely összetörte 
a tükröt és megláttatta velünk igazi ma­
gunkat

IEz volt az ébredés kezdete: a szabad­
ságvágy győzelme a szolgalelküség fölött 

*
A németországi zsidók mindig dombo- 

í u tükörben látták magukat. Németor­
szágból indult ki a világmegváltás misz- 
szió-elmélete, amely a zsidó nép rendel­
tetését a szétszóratásban, az egyistenhit- 
nek, a magasabb morálnak, a bibliai eti­
kának és a haladás eszméjének a többi 
népek közötti terjesztésében látta, A zsi­
dóság kell, hogy legyen az, Eszme, az 
Igazság fáklyahordozója és az emberiség 
tanítómestere, mint egykor régen. Ezt ta­
nította a mendelsohni iskola. Nagy kopo- 
nyák, kitűnő elmék hirdették az uj zsidó 
küldetést Geiger, Zanz, Philipsohn, Jeli­
nek. De, — ahogy Achad Haam jegyzi 
meg találóan — ez a felséges misszió a 
legcsekélyebb mértékben sem akadályoz­
ta meg híveit és szószólóit abban, hogy 
a tökéletlen tanítványban, az idegen né­
pekben — melyeknek erkölcsi tökélete­
sítése volt szent hivatásuk — ne a meg­
testesült tökéletességet lássák és ne igye­
kezzenek minden életmegnyilvánulásban 
okét tanítókul választani. Ezek a zsidók 
a misszióeszmét csak a zsidóknak prédi­
kálták, de őrizkedtek attól, hogy kifelé

többi népeknek is ugyanezt hirdessék.
*

Minden történeti eseménynek megvan a 
maga jelentősége. A zsidó népiélek soha. 
sem tekinti a történéseket egyszerű sors. 
nak, hanem mindig tettekre örrfönző al­
kalomnak. Hogy is mondotta Weizmann 
londoni beszédeiben: „1933 március nap. 
jait szemléltető oktatás gyanánt fogja 
feljegyezni a zsidó nép“. És amikor Ham. 
burg uccáin halált kiáltottak a zsidókra, 
ablaküvegek hullottak csőrör ipölvei, temp.

nos ntto
elropol kávéház

taszteáettea értesíti ah. vendégeit, hogy a Peszaefo ünnepi fehér* és feketekávé, 
valamint mindennemű rituális élelmezés a kávéháziunk keretébe tartozó étterem, 
tón* Mátyás Ignác or kezelésében, a hsgmegbizhatóbban és jutányosa® kiastfgál. 
tátik, J aientkeaőknek családi széáeraegtalok felkészíttetnek teljes kiszól gálánsai
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X.

gezett meg — 
mégis szerették...
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Lucrezia Borgia

J^iilönös — félelmetes — de mi ndenekf elett elragadó. Egy pápa 
leánya, egy kardinális herceg nővére, legelőször 11 éves koiában 

ment férjhez — elvált — azután újra férjhezment Giovanni Sforzalioz, 
akitől két év múlva szintén elvált 1

Harmadszor Bisceglio hűszke hercege vette el, akit meggyilkoltak és 
Eucrezia Borgiának Olaszország és Spanyolország nemesei között tucat­
jával voltak imádói, akik mindannyian hajlandók voltak életüket kockára 
tenni ez asszony szerelméért.

Végül Alfonsohoz, Ferrara hercegéhez ment nőül, aki hidegvérrel gyil­
kolt le mindenkit, aki szemét felejtette rajta.

Cjgen, férfiak nem riadnak vissza a tör tői és méregtől ilyen asszonyért...
ekkora a női Báj ereje! ős minden nö fokozhatja Saját, szeretőire 

méltáS6á tefjeti magát, fia gondosan ápolja testét.
jSady uj kreációja, a 6fát 9Yoir illatát legtalá- 

lóSSan a francia szóval „trouSlant” jellemezhet­
jük. S7 nö egyéniségének megadja a nőiességnek 
azt az illatát, amely (egvonzóSSá teszi.

OIB*
E AU DE COLOGNE ^/ScJ^e ~^udfuurrv

lomokat romboltak, aggastyánokat, asz* 
szonyokat és gyermekeket támadtak meg, 
Esriel1 Corlebacíh, a neves hamburgi 
zsidó újságíró az Israelitische Familien, 
blatt szerkesztőségében ezt irta: „Jói van 
62 1gy!“ „•. .Talán innen is megindulnak 
a vonatok Palesztina felé“.

A németországi eseményeknek azonban 
két jelentőségük van. A német zsidók ön. 
magukra ébredtek, önmaguk valójára és 
talán igaza lesz Corlebachnak: le fogják 
vonni a zsidó sors konzekvenciáit és el 
fognak indulni a vonatok Németország, 
hói is a szabadi zsidó élet országába. De 
a világ zsidósága szempontjából is emlé­
kezetes dátumot jegyeznek fel ezek a szo­
morú napok a zsidó történelem lapjaira. 
Dátumot, mely növekvő generációk intő 
tanulsága lesz. Mert 2000 év óta ez volt 
az első és egyetlen alkatom, amikor a 
szétszórt zsidó nép nyílt harcot hirdetett 
egy európai nagyhatalom ellen. Harcot 
Olyat, amilyet rendezett népek folytatnak 
egymással. Ezjt a harcot —— először st 
galutban ^—- egységes erővel öntudattal 
tó 'bátorsággal vívta meg * ssétesórfc nép. 

i8s győzött.

Nem karddal és nem vérontással JS. 
bojkott volt a harci eszköz, amely maga 
köré gyűjtötte a zsidó erőket és meg* 
mutatta azt az erőt, amelyet eddig nem 
ismert a világ: a zsidó egység erejét.

Ám ezzel még nem javult á német zsL 
dók helyzete. Ne hitegessük magunkat é$ 
ne hitegessük őket. Szomorú a német* 
országi zsidó sors. De az ilyen szomorú, 
tógok és keserűségek siettetik a svabad- 
sjágott Nem a másoktól ajándékba ka, 
pott szabadságot, hanem a magunk ere­
jével kivívott felszabadulást.

A szabadság ünnepe a rabságra és a 
szabadságra emlékeztető szédier követet 
mányt állít fel: „peszach, maco, umá. 

ror!“ Peszaehiáldózat, nyomorúság ke* 
nyesne és keserűség gyökere. Aki 
a három követelménynek megfelelt, aa 
meg fogja élni a peszach löatidot, a jövő 
nagy, diadalmas peszaehümiopét, amikor 
a zsidó nép végleg le fogja rázni lg 
szolgaság jármát és mindén szolgaJetktt 
ségtől mentesen, felemelt fővel, tiszt# 
lélekkel fog kivonulni a rabszolgaság hS 
zából a Szabadság országába.

Dsazig HBM



GABELLA*
Irta: Szabó Imre

Hw'tz: No mondjon már valami új­
ságot, Schwartz ur. Mi van a városban?

Schwartz: Ha kiváncsi, megmondom. 
Krízis van. Általános krízis.

Hertz: Ne mondja. Tényleg van. És 
általános? Vicces dolog. Mondja, mi az 
a krízis? Egy betegség?

Schwartz: Bizony betegség! Sajnos, 
nagy betegség!

Hertz: (megtapogatja magát) Hál 
Istennek, hogy nekem nincs krízisem.

Schwartz: Buta ember maga Hertz. 
A krízis nem egy fizikai baj, a krízis 
egy gazdasági betegség.

Hertz: Szóval csak a gazdákat érheti 
ott kinn a mezőn. No jó. majd meggyó­
gyulnak. Meggyógyítja őket a levegő.

Schwartz: Micsoda nehéz feje van 
magának, Hertz! A gazdasági krízis 
nemcsak a gazdákat érinti, hanem min­
denkit, akinek üzlete, vagy műhelye 
van. aki tisztviselő, vagy alkalmazott, 
vagy munkás, vagy orvos. Ezek mind 
krízisben vannak.

Hertz: Akkor nekem jó. Mert én egy 
se vagyok.

Schwartz: Hát mi maga?
Hertz: Munkanélküli.
Schwartz: Ostoba ember maga Hertz. 

Hisz emiatt van a krízis. Az emberek 
munka, nélkül vannak, nem vesznek 
semmit és megáll a forgalom.

Hertz: Nem lesznek? Menjen már no! 
Most jövök a piacról! Majdnem any- 
Myian vesznek, mint amennyien el­
adnak. Még libát is vesznek és viszik a 
sakterhez.

Schwartz: Látja, ebben van a krízis.
Hertz: A libában?
Schwartz: Hagyja a fenébe. Abban 

van a krízis, hogy a libát viszik a sak­
terhez és fizetik a gabellát.

Hertz: Most már értem. Most igen! 
Veszik a libát a piacon és annak a 
Gabella nevű lánynak is fizetnek.

Schwartz: Hogy az ördög bújjon már 
magába! A gabella nem egy lány, ha­
nem egy hitközségi adó, amit a hús 
után fizetni kell.

Hertz: Vagyis nem a Gabella nevű 
lány húsa után. Most már értem. így 
igen.

Schwartz: Nézze Hertz, nem akarom 
magát megsérteni, csak megmagyará­
zom, hogy maga egy vágóhídi ökör, 
ami után gabellát kéne fizetni.

Hertz: (Tenyerét adja) Hát akkor 
fizessen!

Schwartz: Majd máskor. Most ma­
gyarázok.

Hertz: Magyarázzon, de olyan vilá­
gosan. hogy megértsem.

Schwartz: Hát kérem. Van itt egy 
nagy zsidó hitközség ...

Hertz: Tényleg? Itt Kolozsváron? 
Meg lehet azt nézni?

Schwartz: Megígértem, hogy higgad­
tan magyarázni fogok. A hitközség 
nem egy látványosság. Maga kihozza 
az embert a nyugalmából.

Hertz: Dehogy hozom. Maga kijön 
saját magától. Engedelmet kérek, kér­
dezni csak szabad?

Schwartz: A hitközség nem egy sze­
mély, kedves Hertz. A hitközség sok 
embernek az együttese.

Herzt: Vagyis olyan kaszinóféle. Sok 
benne a duma.

Schwartz: Hát mondjuk. De a hit­
községnek vannak alkalmazottjai, van 
rabbija, van fürdője.

Hertz: Ne mondja! És a Gabella is 
ebbe a fürdőbe jár?

Schwartz: Megígértem, hogv türtőz­
tetem magam. Pedig ezért az ostoba 
kérdéséért megérdemelné, hogy össze­
szidjam.

Hertz: Akkor inkább csak türtőztesse 
magát! Bánom is én, miattam ne fiirőd- 
Uön a Gabella. Járjon mocskosán.

Schwartz: Nézze maga ostoba ember. 
Hányszor mondjam magának, hogy a 
gabella nem egy leány, hanem egy adó.

Hertz: Nem tehetek róla, de ahány­
szor mondja, annyiszor elfelejtem.

Schwartz: Akkon kössön egy csomót 
a zsebkendőjére.

Hertz: (Kiveszi a zsebkendőjét, meg- 
esomozza.) Csak ne felejtsem el valahol 
a' zsebkendőmet.
_ Schwartz: No most jól. idefigyel jen! 
Van Kolozsváron egy zsidó hitközség.

Hertz: Azt már tudom. Nem kell ma- 
gyarazm.

Schwartz: No jó. Nem felejtette el. 
A hitközségnek vannak alkalmazottjai,

* WSadta, 1,933 március 25-én a katozs- 
Színház müvészestjén 

Ihász Atadar és Tompa Sándor.

akiket fizetni keill. Ezért kell a gabella.
Hertz: Érdekes.
Schwartz: Mi az érdekes?

! Hertz: Hogy egy nő fizesse az alkal­
mazottakat.

Schwartz: Kétségbe kell esni a maga 
I butaságán Hertz. Hát miért csinált 

csomót a zsebkendőjére? Nem meg­
mondtam, hogy a gabella az egy adó?

Hertz: Ahá, persze! Akkor kötök 
még egyet, (megcsomózza a zsebkendő­
je másik csücskét.) De most becsület­
szavamra nem felejtem el. 

í Schwartz: Akkor idehállgasson! A
hitközség fizeti a tisztviselőit, a sali­
tert, a rabbit. Kell tehát gabella. 

i Hertz: Szóval a rabbinak kell a Ga- 
j bella. Hát nincs felesége?
I Schwartz: Kérem Hertz, ne űzzön
’ velem türelmi játékot. Mégis csak disz- 

nóság, amit maga itt csinál. (Dühösen). 
I Egyszer és utoljára mondom, hogj^ a 
; gabella egy hitközségi adó, nem pedig 
I egy leány. Buta, ostoba fráter!
■ Hertz: Mit dühöng úgy Schwartz ur.
Hát érdemes? (Kiveszi a zsebkendőjét.) 

i Csinálok egy harmadik csomót a zseb- 
1 kendőre. Ide nézzen, milyen feszesen 
! csomózom. Ezt már nem lehet elfelej­

teni. Kérdezzen drága Schwartz.
] Schwartz: Jó. hát vizsgáztatom.

Mondja, mi a gabella? 
i Hertz: A gabella kérem, a gabella az 

nem egy hölgy.
Schwartz: Nagyszerű Jól felelt. Nem 

hölgy. Akkor micsoda?
Hertz: Mi lehet? Ha nem hölgy, ak­

kor egy férfi.

ALOMÜNNEP
Irta: Adler Hubert

Öreganyóval ültünk a házelőtti fapa- 
don s a csöndet hallgattuk. Nagy 
csend. Csak apró rianások riantak 
felénk.

A folyó keresztülmarta a gátat s 
csobban ássál csörgött alá.

Sárga fényt csöpögtetett a hold. 
Sárgahold.

— S miért sárga?
Ez volt az első megválaszolhatatlan 

kérdésem.

Éccaka volt s én csudákat sejtettem. 
A csoda: faluvégén nagy darab legé­
nyek cserditették az ostoruk, leányok 
nyühögtek s kacagtak, mert tág volt 
a tüdejük: s a tüdejük azért volt tág. 
mert földjük volt, kacagtak, s jó volt 
a kacagásuk s csudálatos is volt, aj­
kuk aranyos-véres volt, s az életük 
olyan, mint azoké a pocakos hegyeké 
falu szélén: zöldfényü s lomha-magas:

Kir. udvari
Szállító
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Schwartz: (Kétségbeesetten fejéhez
kap.) Meg kell őrülni.

Hertz: Mit izgul, Schwartz ur? Ha 
nem lány, akkor fin. Mi lehet még?

Schwartz: Ember! Jól idefigyeljen. 
A gabella egy hitközségi husadó.

Hertz: Persze, tudnom kellett volna. 
De várjon csak, csináljak még egy cso­
mót a zsebkendőmre. (Megköti a zseb­
kendő negyedik csücskét.) A gabella az 
egy hitközségi husadó. A húst oda kell 
adni egy hitközségnek. A gabella oda­
adja a húsát az alkalmazottaknak. Ne­
héz volt, de most végre megértettem. 
Egészen beleizzadtam. (Törli a homlo­
kát: Szivéhez kap.)

Schicartz: Mi történt magával Hertz? 
Eddig semmi baja nem volt. A kis buta­
ságán kivül.

Hertz: Dörzsölje meg a szivem, 
Schwartz ur.

Schwartz: (Dörzsöli.)
Hertz: Kicsit jobban dörzsölje. Most 

már magamhoz tértem. És tudja mitől 
lettem rosszul? Eszembe jutott a fele­
ségem.

Schwartz: És ez annyira megijesz­
tette? A „Fönix“-nél bebiztosíthatta 
volna magát ijedtség ellen! Haragszom 
magára. Megölném, mert olyan buta.
Hertz; Ne fárassza magát. Mondja már 

az isten szerelmére, mondja kérem,, hol 
tévedtem?

Schwartz: Ott. ahol a világra jött. 
(Elmenőben.) Elegem volt magából- 
Nem vagyok bolond, hogy maga miatt 
tönkretegyem az idegeimet.

Hertz: Szóval elmegy. És mi lesz a 
Gabel Iával?

Schwartz: (Szó nélkül el.)
Hertz: (A közönség felé. Zsebkendő­

jét mutatja.) Milyen jó. hogy elment. 
Már egy csomót se tudnék kötni a zseb­
kendőmre.

Okos ember 
Hevei a védleevre,

mert tudja, hogy 
csak a PALMA 
védjegy bizto­

sítja a tökéletes 
PALMA minőséget 
és PALMA tar­

tósságot

seholsem szólt muzsika azokon az écca- 
kákon.

Vajúdó, nehéz éccakák voltak-
— Zsidó leányok takargatták álmok­

kal az álmuk.
Mert akkor minden életnek voltak 

álmai.
Csak öreg nagyanyó meredt álmatla­

nul s halkan viaskodva egydarab életé­
vel. Viaskodtak. Nagyanyó lihegett.

Vánnyadtarcu volt s hitt az istenben 
s Élijáhut várta. Mindég várta. Ő a 
Mindég város.

Kiültette életét a csörgő viz elé s só­
hajtozott:

Élijáhu! Élijáhu!
Én ha elkéstem a ebédért, vén bagos- 

arr i Jerichem elátkozott:
'Megver az úristen te... te hitetlen! 
Meglásd megver az ur.

Azért mert eccer késtem.
S Élijáhu mindég késik.
S én kikucorodtam a sárgaképühöz s

l

elkezdtem abajogni: miért nem jön?
I Miért nem jön Élijáhu! Sírtam. Miért 

nem jössz te ... ?
; S a falu legénye röhögött rajtam.
I mert ő nem várt senkit. Mert ő ott cső- 
; kolta Mariáját előttem a sárga écea- 

kába.
\ Eccer felvette nagyanyó a keszkenő­

jét s bort öntött a pohárba s kinyittatta 
vélem az ajtót. Megdobbantam. Most ő 
jön. Most most ohohohoh! 

i Kinyílt az ajtó: Grigor a paraszt 
I jött. félreesapott kucsmával s az istent 
( szidta.

K jártam a halottakhoz s zokogtam: 
mikor jössz már?

Hát ugyan mikor jössz már?
2.

Kimentem éccakánkint a partra, 
amelyen a hajók horgonyoztak. Az 
embereket figyeltem. Azokat, akik a 
hajóval jöttek. Mindenki ott volt. Ott 
volt a nyöszörgő ember, ott volt a 
sántalegény, hátán hattyú, megjöttek 
az öregasszonyok is, hinduk s ázsiaiak 
jöttek, csak ő nem jött. Sápadtemberek 
jöttek, sápadtszerelmek jöttek, halál- 
szaguak jöttek, kivénhedtek jöttek s 
vértől duzzadok jöttek, csak ő nem jött.

Csak Élijáhu nem jött.
Pedig vártam. Úgy vártam.
Kimentem a faluvégére s a feszület­

től jó messzire kérdeztem, ordítottam:
Gyere már!
Nem jött.
Aztán sem jött.
S anhakutána sem jött.
Sohase jött.
Csúnyán bécsapott.
Hát miért hazudtál nékem nagyanyó?
Hát ugyan miért hazudtál?

i T-

A falu ablakairól leolvadt a hóvirág: 
pázsit mászott a földre s szusszant a 
föld.

Muzsikusok jöttek messziről s zenélni 
kezdett a nyomorúság. A falu nyomo­
rúsága.

Legények karba vették a leányokat s 
kivitték őket a konkorodó hegyek alá. 
Zenéltek.

Semmitsem vártak.
Csak az életükben hittek s semmit 

sem vártak.
S a hajnalokat szerették, meg a hét­

köznapra járó ünnepnapot.

Nagyanyó itthagyott.
Őt, Élijáhu hagyta itt.

. Elmentek. Elmúltak. Nagyanyó is s 
Éljáhu is.

Én ittmaradtam egydarab éltemmel-

Viaskodtam. Kinyujtóztam s elmond­
tam a miérteket.

Kérdeztem a dalról szóló kérdést, 
hogy mi a dal?

Mi a vágy? így kérdeztem: Mi a 
vágy?

Mi a szerelem?
Mi a zene? Mi az alkonyat?
Mi az élet?
Mi az, amikor hárfa pendül?
Mi a szerelem s mi az ünnep?

Az életem múlik s alszik a fény. 
Setetedik.

Valahol még halkan szól a muzsika.
■ £\ 11 én zsidó az utolsó zsoltárt 

mondja. Siet.
Ünnep jön.

HID] ]TÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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AZ ERDÉLYI WIZO HIVATALOS LAPJA

A ZSIDÓ ZENE
Havas Lilly zongoratanárnő előadása a temesvári WíZO-ban.

A bibliai zsidó zene

A régi zsidóság 
san hozzátartozott 
Énekeltek győzelmi 
és sirató énekeket,

életéhez organiku- 
az ének és a zene. 

dalokat, köszöntő 
(ezeket főleg nők 

éneklik), a himnuszokban 'Váltakozó 
férfi, női és vegyes kórusok voltak. A 
próféták működése is gyakran zenével 
kapcsolatos. A patrialkális korban az 
egyházi és világi muzsika között még 
nincs különbség. Fejlettebb és szerve­
zettebb zenekultúráról csak a királyok 
és az első szentély idejében hallunk. 
Dávid király idejében azonban már 
udvari és templomi énekesek működ­
nek. A frigyládát mindig muzsika kísé­
retében viszik Jeruzsálembe és a ki­
sérő zenészek egyúttal énekesek is. 
Salamon idejében 4000 levita 24 csoport 
ban látta el a templomi zenét és a szent 
tély felavatásának napján 120 pap szó­
laltatta meg a trombitákat és a máso­
dik szentély idejében is 12S énekes 
funkcionál a templomban.

A hangszerek terén már-már egészen 
korán, idegen zenekultúrák hatását 
látjuk. A hinnor nevű kis háromszög­
letű hárfa (amely 10 húrból állott), fő­
ként az ének kíséretéül szolgált és az 
ünnepi örömök legfőbb szimbóluma 
volt. Volt egy másik hangszerük a 
nebel, amely egy 10—12 húros pengető 
hangszer volt. A fúvó-hangszerek kö­
zött első helyen állott a sofár, amely 
kos-szarvból készült, fuVoka nélküli 
kiirt és még máig is használatban van. 
A soíárt nem csak templomokban, ha­
nem táborban is használták. Ugyan­
csak tábori haneszer volt a. chacora, 
nevű ezüst trombita is. Az ugab fuvola- 
szerű hangszer, a nekeb egyszerit sip, a 
chalil a mai oboát helyettesitette. Az 
ütőhangszerek közül első helyet foglal­
ta s tof. amely egyiptomi vagy szir 
eredetű keretes kézi-dob volt. Ütőhang­
szerek voltak még a meciltájim, celee- 
Hm. safísim. azután még kisebb-nagyobb 
cin-tányérok és kastagnetter, melyek 
valószínűleg Szíriából származtak.

Magáról az ősi zsidó zenéről igen ke­
vés pontos adat maradt meg, a mai 
templomi énekek csak igen kevés rész­
ben őrizték meg az ősi zsidó dallamo­
kat A legújabb kutatások bebizonyítot­
ták. hogy a régi és keleti zsidóságban 
úgy Iá tszik évszázadokon át megmarad­
tak a zsidó melódiák és jelentékeny 
részben átmentek a nyugati keresztény 
egyház használatába és a keresztény 
énekek alapvető motívumai lettek.

A diaszpóra zsidó zenéje
Mialatt a palesztinai zsidóság nagy 

vésze nyugat felé szóródott el, egy ki­
sebb töredék keleten maradt és elszige­
teltsége folytán máig is sikerült meg­
őriznie a régi zsidóság némely tradíció­
ját. Ennek a keleti zsidóságnak zenéjét 
az uj kutatás 5 dialektus területre oszt­
ja, melyek dallamkincsükben és részben 
énekmódjukban is különböznek egy­
mástól. Az 5 dialektus: a jemeni arab, a 
Perzsa, a babilóniai, a szir és a déli 
szefárd. Az európai zsidóság dallam­
világában viszont egy francia-spanyol- 
oiasz. egy német, egy orosz-lengyel és 
egy balkáni dialektus-területet külön­
böztetünk meg. A francia-spanyol-olasz 
dialektus közös neve ny 11gati-szefard 
fezen a területen alakult ki pl, a hires 
Kol-Xidre dallama, kétségeonkivül még 
a középkorban) a német dialektus neve 
uskenáz-nyelvterület, arról nevezetes, 
bogy még máig is hangszeres népi zenét 
tud felmutatni és mind az, amit a mai 
eprópai köztndat zsidó jellegű muzsiká­
nak mond, erről a területről való. Vé- 
ffül a negyedik a balkáni dialektus, 
török, spanyol hatások alatt maradt és 
legkevésbé fejlődött ki. Mindezeknek a 
területeknek áz a zenei' sajátossága, 
hogy sokat vettek át a környező népek 
^nejéből, de mindazőn által egyéni sa­
játosságaik megmaradtak. A sok ide- 

hatásnak eredménye a középkortól 
kezdve a zsidó énekes zenében a zsina­
gógái kántorok művészete volt.

A ilági és idegen, népi és müzenei ele­
meket vittek be a zsidó templomi éne-

akekbe, a trobadur énekektől kezdve 
legújabb opera- és dalzenéig.

A zsinagógái ének modem, nyugatias 
formája Leon de Modena idejében a 17. 
század elején indul meg. Salómone 
Eossi a 17. században kiadja Salamon 
énekeit héber nyelven. A zsidó zene 
újabb művelőinek, illetve uj alapokra 
való helyezőinek sorából Sal/mún (an- 
gal), Neumbourg (francia), Lmoan- 
dovszky, Sulzer (osztrák), Singer (né­
met) méltók említésre.

A templomi énekek mellett külön 
dallamvilággá alakul ki a házi ájtatós- 

I ságnak, családi ünnepeknek külön éne- 
" ke. mely országonként és vidékenként 

más és más melódiákat vetett felszínre, 
de ezek megegyeznek abban, hogy egy­
aránt hatással van reájuk az illető nem 
zetek népies zenéje. A zsidó zenének 
ezzel az elkerülhetetlen keverési folya­
matával szemben a. 20. század folyamán 
energikus mozgalom indult meg a tiszta 
zsidó zenei tradíció megmentése és a
zsidó müzene megteremtése érdekében, j konzervatórium tanára.
A mozgalom egyelőre kimagasló tehet- 1 Alexander Krém szintén orosz zene-

; olvasztását, zsidó faji hangulat és ér- 
I zéstart alomimal teszi érdekessé. Fantá- 
I Zitája ít régi zsidó történetből és rituálé­

ból szeret meríteni és érettebb kompo­
zícióban arra törekszik, hogy a régi zsi­
dóság lírájának hangjait keltse életre.

: Legjellegzetesebb 2 müve a „Salomo'*
I cimü héber rapszódia és az „Izrael“ c.
: szimfónia. Azonkívül számtalan zsol­
tárt irt.

Achron József orosz-lengyel hegedű­
művész és zeneszerző. Egy szimfóniát 
és számtalan dalt irt, melyekben mind 
a zsidó nemzeti- stilus kialakítására 
törekszik.

Joel DimÄtrievics Engel orosz-zsidó 
zeneszerző (1927-ben halt meg Tel-Aviv- 
ban), zsidó népdalkoat gyűjtött össze és 
azokból több sorozatot adott ki. A „Di­
link“ című legendához kísérőzenét irt, 
mindezekben a kompozociókban a zsidó 
nemzeti stilus kialakítására törekszik. 
Berlinben zsidó zeneműkiadó vállalatot 
alapított.

Gnyeszin Mihail Fábimiovics orosz 
zeneszerző, hosszabb ideig volt Palesz­
tinában és ez a palesztinai tanulmányút 
elhatározó befolyással volt stílusára. | 
Témaanyagát a zsidó népdal kin csbő 1 í 
meríti. Legnagyobb müve „Ábrahám i 
ifjúsága“ cimü 3 felvonásos biblikus | 
operája. Sokáig volt a moszkvai zene- \

ségek hí ján a. kísérletezés első stádiu 
maiban van. Vezetői és legbuzgóbb mű­
velői közül meg említhetjük a követke­
zőket: Ernst Bloch, Josef Achron, Joel 
Dimitrievics Engel, Mihail Fabianovics 
Gnyesszin, Alexander Krein és Arno 
Nadel.

Ernst Bloch svájci születésű amerikai 
zeneszerző. Sajátságos keveréke a kon­
zervatív és modem komponistának, aki 
a régi és modern zenestilus egybe-

szerző, a moszkvai konzervatóriumban 
végezte a zeneszerzési tanszakot. Tevé­
kenységének javarészét a zsidó népi 
zene tanulmányozására szenteli és mü­
veit főleg a zsidó színház számára írja.

Nadel Arno lengyel-zsidó származású 
tanár, iró és zeneszerző, Berlinben mű­
ködik mint zsinagógái karnagy és kü­
lönböző folyóiratok munkatársa. Nevét 
keleti zsidó népdalok gyűjtésével és fel­
dolgozásával tette ismertté.

A WIZO és az országépités
kezdetei

Hogy a WIZO munkásságát s tevé­
kenységét az utóbbi időben felmérhes­
sük, csak egy kis összehasonlítást kell 
tennünk a mai * és a tegnapi Erec- 
Jiszráél között. Még nem is olyan régen 
a Palesztinába érkezett chalucot és 
chalucát minden zsidó melegség s 
vendégszeretet nélkül fogadta az épülő 
ősujhon. Még nem is olyan régen a meg 

I érkezett chalucokat, akik hideg s ide- 
j gén országok káköpöttjeiként szálltak 
I le Haifában, nem volt mivel ellátná. Az 

akkor épülő Tel-Aviv önmaga felépíté­
sének gondjaival volt elfoglalva, nem­
hogy a chalucokat tudta volna ellátni. 
De ez elmúlt. Ma már egész máskép áll 
a helyzet. Ma van tej, kenyér s egyéb 
élelmiszer Palesztinában, csak legyen, 
aki mindezeket megvásárolja. De vá- 

I sárié is akad, mert minden nap újabb 
gyermekek jönnek az elfelejtett anyá­
hoz: Eree-Jiszráél be. S ezek a vissza­
tért gyermekek éhesek, nagyon éhesek. 
Hisz ha nem! lennének éhesek, akkor 
nem is jöttek volna haza. ha nem lenné­
nek éhesek, ott maradtak volna idegen­

ben, ahol nincsenek otthon ugyan, de 
van kenyér ... van hús s van, antiszemi­
tizmus ... S ezért, jöttek haza.

Az akkor épülő Tel-Avivra hárult 
mindez. Az ideérkezett chalucok és 
chain cák ellátása hús, tej, kenyér s min 
den élelmiszer előteremtése. Most már 
bátran kijelenthetjük, hogy a palesz­
tinai WIZO megtette kötelességét. An­
nak idején a galuti WIZO szervezet két 

i tagja tartózkodott Palesztinában. És 
i karöltve két másik tel-avivi asszonnyal 
i szervezték meg az élelmiszerek bevásár- 
i lásái. Rá egy pár nappal barakot épí­

tettek, székeket, asztalokat s edényeket 
I vásároltak s kész volt az első WIZO 
: élelmiszer-bevásárló társaság. Azóta, 
sokat változott minden.

> Vannak még most is megoldatlan s 
megoldásra váró problémáink. De lesz- 

i nek :is mindaddig, amíg Palesztina 
; épülni fog. Tény azonban az, hogy amit 
í a WIZO csinált Palesztinában, azt 
i egyetlen, nép asszonyszervezete 
mutathatta, fel eddig.

sem

PÁRIZSI RIPORT
A rue Lancy sötét uccáján áll az az 

egyszerű ház, ahol az „École du Propa­
gandista de la Iigue internationale 
contre litutisémitisme“ vitaestéjét tart­
ják. Két ifjú szónok beszól ma este: 
Meyer Carasso a nacionalizmusról és 
Jean Francis Morei az aktuális prob­
lémákról. Az előadást vita követi. — 
Az elnök bekonferálja Meyer-Carassot, 
aki ma beszél először a nagynyilvános

Hatalmas ter­
űk mar isme-

héber az anyanyelvűk, 
metüek, kérges keztiek. 
rik az igazi anyaföldet! Látom ideges 
mozdulataikon, keserű mosolyukon; 
hogy csak a fegyelmezettségük tartja 
vissza őket a közbeszólástól. Értem 
őket, leolvasom a gondolataikat.

„Camarade Carasso — mit tudod Te, 
kedves, csinos, lelkesedni tudó Cama- 
rode, akinek ősei a sötét inkvizíció előlMlSLS I —nek, w'ho^éSd «

értéssel és elnézéssel. — Az ifjú Meyer- 
Carasso, álmodó szemű spanyolzsidó, 

egyszerűen, közvetlenül beszél. Ostoroz­
za a nacionalizmust, ostorozza a faj­
elméletet. Nagy felkészültséggel beszél 
a nacionalizmus történetéről. Látszik, 
hogy Franciaországban nevelkedett, 
francia iskolában és a világosság szel­
lemében.

Tőlem jobtira két horszakállas fiatal 
ember ül. Az arcukra van írva, hogy

.lövőt teremtsenek, — hogy is érthet­
néd meg a mi nacionalizmusunkat.

A második szónok Jean Francis 
Morei. Nem zsidó. Első Szávától utol­
sóig lebilincseli! a közönséget, A ma 
problémáiról beszél és az ifjúságról, 
amely fél szembenézni ezekkel a prob­
lémákkal. Erősen baloldali beállított­
ságú. Nálunk azt mondanák : szalon- 
kommunista, mert igen elegáns az ifjú 
Morei, nemcsak öltönyében, de gesztu­

saiban, kifejezéseiben is, A közönség 
úgy hallgatja, mint a régi, békeidők 
ifjúsága hallgatta nálunk a megváltó 
eszméket hirdető intellektuelleket 
(Franciaország felé csak most vonul­
nak a munkanélküliség, a válság sötét 

j felhői.) Választékos szavakkal intézi el 
a kapitalizmust, a munkanélküliséget, 

i a Nemzetet, Istent és a „születések sza- 
, bályozását.“ Ezzel fejezi be, kedvesen:
I „Fiatal vagyok. Remélek.“
I Következik a vita. Az első hozzá­

szóló egyike az én szakállas szomszé- 
I daimnak. Hosszú, héber neve van.

Szenvedélyes szavakkal, élénk gesztu- 
I sokkal beszél: „Gamarode Calrasso — 
í igazat kellene neked adnom, igazat ab- 
I ban. a nacionalizmusról, Mussoliniról,
I Hitlerről mondtál, — de itt van Jabo- 
! tinsky ... „Felzudás a teremben, nem 
I hagyják beszélni a palesztinai Cama- 
i rode-ot, de az ő hangja tulharsogja a 
j termet: „Mi zsidók igenis internaciona- 
i listák voltunk mindég, mit értünk elf 
I Hazát adjanak nekünk — mint a világ 
I többi népének és mi elől fogunk járni 
I minden megváltó, népeket védő gondo- 
I lattal, mint ahogy elől jártunk évezre- 
í deken keresztül.“ A terem morajlik, a 
! terem nevet — keneveti a Camarode«ot, 
i ezt a szomoruszemü zsidó fiüt; először 

életében, nem azért mert zsidó, nem 
azért, mert gesztikulál vagy görbe az 
orra, hanem mert egy filvilágosult 
körben, ahol egyenrangú embernek 
számit, belésirta nagy zsidó bánatát, 
azt a bánatot, amit Párizsban, az anti­
szemitizmus ellen küzdő liga tagjai 
közül sen ki sem érhet meg. És ő meg­
értőén mosolyog: „Csak nevessetek ki, 
— itt nyugodtan kinevethettek engem.“ 

És most feláll az elnök mellől egy 
fiatalember, csúnya zsidó fin, szelíd; 
szemekkel és magas homlokkal — a 
jövő Einsteinja néz ki belőle: „Cama- 
rade“ — mondja és a szakállas fiuhoa 
fordul „Camarade“ — ne gondlj ros» 
szat rólunk, ne bántson Téged» hogy 
kinevetünk — mi nem értünk meg Té­
ged, mi nem mentünk keresztül a zsidó 
kálvárián, az én őseim már a nagy for­
radalom előtt, sok generáción keresztül 
itt éltek és jó és szabad franciák vol­
tak, de — és itt felemeli hangját — én 
cionista vagyok, mintliahogy mindnyá­
jan azok vagyunk itt, jó franciák va­
gyunk, fiai egy nagy és szabad nem­
zetnek — és jó zsidók, hü fiai ős­
apáink földjének és kötelességünk tá­
mogatni az országépités nagy gondo­
latát.“

Ez a kis szemüveges francia-zsidó 
volt a legszimpatikusabb felszólaló- 
Sok okos dolgot hallottam még, szocio­
lógiai vitákat, világmegváltó igéket, 
csak azt nem magyarázta meg nekem 
senki, hogyan küzd az Internacionális 
Antiszemitizmus Elleni Liga, a Náció- 
naüzniusnak, Hitlernek és az Urnák 
1933-ik esztendejében az antiszemitiz­

mus ellen.
(Párizs.) Rosenberg Manci.

WIZO-HÍREK
— Rosenberg Manci előadása a nagy­

váradi WIZO kulturdélutánján. Vasár­
nap délután kulturdélutánt rendezett a 
WIZO a Schwartz Menyhértné-féle 
leányinternátusban. Az előadás iránt 
városszerte hatalmas érdeklődés nyil­
vánult meg. Dr. Markovits Ignácné el- 
nöki megnyitójában örömmel állapí­
totta meg, hogy a WIZO kulturelő- 
adásai az érdeklődés középpontjában 
állanak. Vass Baba sok hozzáértéssel 
összeállított réviit tartott a zsidó világ- 
eseményekről. Rotschild Elly mély át- 
érzéssel szavalta Morris Rosenfeld „A 
Csavargók“ cimü versét. A hallgatóság 
mele gtapsokkal honorálta. Rosenberg- 
Manci a WIZO főtitkára, ki a közel­
múltban Párizsban időzött, „École du 
Propagandiste de la ligue interntionale 
contre rAntisémitisme“ (Az antiszemi­
tizmus elleni liga) előadásain nyert 
impressziójáról irt tanulmányút olvasta 
tel, amelyet a közönség feszült figye­
lemmel hallgatott végig és meleg ön* 
neplesben részesitette az előadót.

A ZSIDÓ ASSZONYT 
kiadja az erdélyi WIZO temesvári l 

pontja. Piata Asanesti 4.
ÍOZ-
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ZSIDÓ GYERMEK
DAJENU

(Pessachl mese)
Volt egyszer hdl nemi volt, messzi 

talán még az Óperenciás tengeren is 
túl, volt egy ország. Annak az ország­
nak sok-sok évvel ezelőtt volt egy na­
gyon öreg királya, aki bizony nem volt 
a legjobb uralkodó. Különösen a zsidó­
kat nem szerette. Rosszul bántak velük 
az országban és ezért sokan el is hagy­
ták zsidóságukat. Egy ilyen hi tehagyott 
zsidó Volt az öreg király első minisz­
tere, aki nem volt ugyan okos ember, 
de nagyon jól behizdlegte magát az 
öreg királynál. Történt azután, hogy az 
öreg király meghalt és a fia, aki fiatal 
volt, okos és jó, lépett a trónra. A fiatal 
király elhatározta, hogy kiválasztja az 
ország legb ölesebb embereit és azokat 
veszi maga mellé tanácsadóknak. Ki­
hirdették az országban, hogy minden 
község küldje el a két legokosabb embe­
rét. és majd az összegyűltek seregéből 
választja ki a király minisztereik A ki­
tűzött napon sok-sok ember gyűlt a 
trón terembe, ahol az ifjú király aranyo­
zott trónján ült. Mellette egy nagy 
arany szék volt az első miniszternek, 
utána meg szépen sorjában még tiz ki­
sebb aranyszék a többi miniszterek szá­
mára.

A király először azt kívántai, hogy 
mindenki mondjon egy költeményt, 
olyat, amit ő maga gondolt el.

Legelsőnek Dajénu, a Volt miniszter 
jelentkezett, ravaszul mosolyogva, gon­
dolta, hogy „nai. ezek a bölcsek csak 
törjék a fejüket, úgyis én fogom el­
nyerni az első miniszteri széket.“ Nagy 
hetykén állott elő és ostoba hízelkedő 
szóval mondta el versét: „Bölcs a ki­
rály, mutatja homloka. Még egy ökör­
nek sincsen nagyobb agya. Hát még a 
nagy orra. olyan szép, mint egy hegy.

Ilon hercegi orr nincs, csak egyetlen­
egy.

Hip-Mp hurrái,
Okos a király,
Hip-hip hurrái,
Szép a király/*
Még sok bolondot összebeszélt Dajénu 

pöffeszkedve, de mindenki csak kaca­
gott őkéimén.

Volt a bölcsek között egy rabbi is, aki 
nagyon sok héber könyvet olvasott és 
nagyon okos volt.

Ö -is elmondta a költeményét. Ez is 
dicsérő himnusz volt, dicsérte a világ 
Teremtőjét és a világegyetem csodála­
tos berendezését és sok bölcsességgel 

beszélt az emberi életről. Amint a király 
ezt végighallgatta, igy szólott:

— Ez a legszebb költemény, te légy, 
bölcs rabbi, a művészet minisztere.

A rabbi lenit a királytól legtávolabb 
eső aranyszékbe, mert ez volt a művé­
szet miniszteri széke. Következett a köz- 
oktatásügyi miniszter választása.

Hát ki tudott volna iskoláról és tani-

jöjj velem ma este a rabbi házának 
ablaka alá, látni fogod, amint a rabbi 
és még sok társa ünnepélyesen az asz­
tal körül ülnek és hófehér bírói tabár- 
ba ítéletet mondanak idegen nyelven.

Feletted ítélkeznek ée életedre tör­
nek. Olyan meggyőzően beszélt Dajénu, 
hogy a király beleegyezett, hogy el­

megy a rabbi házának ablaka alá, hogy 
meggyőződjön első miniszterének áru­
lásáról.

1 Elijáhu próféta, aki erev Pesszach 
napján a földön jár, meghallotta ezt a 
beszélgetést és elhatározta, hogy meg­
menti a bölcs rabbit. Amint, este a ki­
rály kocsija elindult, eltörött a kereke 
és bíbelődni kellett vele, amíg helyre 
hozták. Elijáhu próféta akarta igy, 
mert azt volt a célja, hogy a fiatal ural­
kodó a Haggada egy bizonyos részéhez

: érjen a rabbi ablaka alá
) Ezalatt a rabbinál sok zsidó, rokon és 

idegen gyűlt össze a széder estéhez, még 
ismeretlen is, aki csak átutazott a vá­
rosban, mert írva van: „Aki éhes, az 
jöjjön és egyék velünk.“ így beszélt a 
rabbi a fényes széder asztalnál szebbnél 
szebb történeteket. Az asztal körül ülők 
áhítattal lesték szavait és nem hallották 
a kocsi zörgésé, amelyen a király jött- 
Csak mintha egy láthatatlan valaki lé­
pett volna a szobába, úgy érezték és 
örömtől ragyogó arccal olvasták éppen 
az egyiptomi tiz csapást és mindnyájan 
hangosan ismételték: Dajénu, dajénu.“

Hirtelen berekedt a rabbi, a hang oly 
halkan jött ki a torkán, hogy éppen 
csak a mellette ülők hallották. A király 
azonban hallott egy hangot, mintha 
első minisztere beszélne:

„Ki az áruló? Ki az, aki ura és ki­
rálya életére tör, mert nem őt nevezte 
ki első miniszterének ?

„Dejanu“ — mondották kórusban az 
asztal körül. „Kinek a fiókjában van 
elkészítve a. terv. hogy a királyt lemon­
dassák és helyette ő legyen a király?“

„Dajánu“ —- felelték a zsidók a szo­
bában.

Haragosan sietett a király Dajénu 
házába, ahol tényleg megtalálta az össze 
esküvésre tervezett iratokat. Ezek után 
letartóztatták Dajénut és barátait ha­
lálra Ítélték.

A rabbi hárában folyt a széder to­
vább és amikor a Haggadah ama részé­
hez értek, ahol Elijáhu prófétának egy 
pohárba színig bort töltenek, mindenki 

I látta, hogy a pohár félig kiürült. Érez- 
I ték. hogy csoda, történt, 
í Másnap a király magához hivatta! 
I első miniszterét és azt mondta a meg- 
j lepett rabbinak:
I „Köszönöm neked, hogy olyan nagy 

veszedelemtől mentettél meg. Tudom, 
hogv ti tegnap este törvényt ültetek 
Dajénu felet. Ez az áruló, aki okkal 
félt hit embereimtől, azt állítottál, he 
te vág'- az áruló és életemre törsz.“

I A rabbi ámmlva hallgatott és csak 
most tudta meg, hogy milyen na ve­
szedelemben volt barátaival és vendé­
geivel együtt.

De akármilyen okos és bölcs volt, 
soha sem jött rá arra, hogyan is csi­
nálta ezt Elijáhu próféta.

mai es lem Kaiapmi
Legmodernebb 
szóin,
forma és 
minőségben

lejtől dús választékban

„BUTS1C“ noíapüzemncl
Cluj, Cal. Regele Ferdinand 30. (roh 
Hecht helyiségben). Dej, Str. Eminescu 1. 
Formál, fest és tisztit jutányosán ée 

szakszerűen.

Iskolás gyermekek Érce 
Jisiraelken

iró és újságot is ir.
Ezek után már nem maradt sok ma­

gyarázni valója a tanítónak.
A gyermekek örültek. A gyermekek 

mindég örülnek, ha felfedeznek vala­
mit a nagyok titkaiból.

S miután felfedezték, ők is utána 
akarják csinálni.

— Csináljunk mi is újságot! Csinál­
junk!

— Meg fogjuk Írni azoknak reveit, 
akik hibát követnek el, vagy rosszat 
vétnek és meg fogjuk írni a bírák ha­
tározatait.

— írjunk éneket, közöljünk rajzo­
kat és játékokat.

És nyomban ki is választották azo­
kat, akik ügyelni fognak az újságra:

$ Jóéit, aki szerette a könyveket. Jo~ 
j széft, aki iró fia volt és Ruthot, aki 
i sokat szeretett sétálni.

Azóta van újságok a palesztinai is­
kolás gyermekeknek.

(->

Egy palesztinai iskolás gyemnek 
meséli:

A mi kis világunkban megszoktuk 
már, hogy olykor megvitassuk a nagyok 
cselekedett is. Néha véleményünk is 
van, fellázadunk és ítélkezünk fölöt- 
tnük, ahogy tudunk és ahogy érezzük,
— ha jót tesznek vagy rosszat vétnek. 

Történt akkor, amikor az angol kor­
mány betiltotta a zsidó bevándorlást. 
Nagy veszedelmet- láttunk ebben. Mi, 
gyermekek sem tudtunk dolgozni — 
gondolatainkat ez a hir foglalkoztatta,
— ide-oda kapkodtunk, anélkül, hogy 
figyelni tudtunk volna arra, amit a
legnagyobb gyerek, a tanító próbált 

nekünk megmagyarázgatni.
S amint éreztük annak szükségessé­

gét, hogy beszéljünk, tárgyalunk erről 
a dologról, mindaddig nem akartunk

— Szóval megegyeztünk. A Keren 
Kajemeth a mienk.

Ezután olyan dolgok kerültek meg­
vitatásra, amelyekre nem találtak 
kellő elnevezést és kifejezést a gyere­
kek.

Hogyan csinálják azt, hogy jön­
nek a chalucok?

— S hogyan jönnek ők ide? Hisz ott 
a tenger — és aztán messze is van!

Mmdegyiloiek volt valami mondani­
valója. Mindegyik ismert egy-egy 
chalucot, mindegyikkel történt " már 
valami egy chaluccal kapcsolatosan.

Asatvnak van egy chaluca barátnője, 
aki náluk dolgozott a kert rendbehoza­
talánál. Még jól emlékszik azokra a 
mesékre, amiket a chaluca mondott el 
neki minden nap.

MakkaU egy nagy, erős emberről

nem beszéltük magunkat az uj ese 
ményről. A beszélgetés rendszerint 

tásról többért és okosabbat meséink núnt £ntLr? kertben a fák árnyékában folyt 
a bölcs rabbá, hisz a zsidók máz ezer és u’ Ml]ltfa., atanar megmagyarázta, 
ezer érvvel ezelőtt iskolákban taníttat- ÍL°®? tulajdonkeppen ma is történt, a 
ták gyermekeiket. A rabbi egy székkel mseknek, a töprengéseknek és viták- 
feljebb került mint a/tetoMc SS a T «««apróbb részletekig - „em
tere. Ezután az egészségügy küvetke- I , "Vfa’ ® v.e««-, 
zett. Ehhez is a rabbi tudott a legtöb- í ,”Jachasz -(nemesseg) kérdés lett ab­
bét, mert a zsidók között hires orvűsok í^1, hogyA ¥ az országban és
vannak és a rabbi mind megtamlrá a kl nem* --------- ’
híres orvosok könyveit.

De most a földművelés következett ésÄn’iHrtlr- o 1 1__ _ j , „ .

hazamenni az iskolából, amíg alaposan mesélt, fekete, piszkos volt, mint eev 
ki nem beszéltük maimnknt a. ni MO- néger, aki házuk építésénél dolgozott.

Nagy volt, hatalmas volt, mégis meg­
engedte néki, hogy felmásszon a, létrá-

omitek a többiek, hogy itt most csődöt 
mond a rabbi tudománya, mert a zsidók 
nem földművelők. Most nem, de vala­
mikor, amikor országuk Volt, azok vol­
tak és a könyvekben mind meg van ír­
va, hogyan kell szántani, vetni, aratni, 
hogyan kell állattal bánni ég minden 
fajtája a földmukának. Ezt is a rabbi 
tudta legjobban. De más ügyekben is 
o volt a legokosabb és igy került mfin- , tele saiát k, 
<fcg egy-egy székkel feljebb, amig ege- Maráin LnV 
•zen a király mellé került é« M „T ! ífÍf'SUínak. , király mellé került és első mi­
niszter lett.

Egy év telt el azóta. A fiatal király 
nagyon szerette a nép bölcs tanács­
adójául eggyütt

Csak Dejanu nemi nyugodott Egy 
*zép napon, éppen erev Peezach volt 
* királyhoz ment ás igy Szólott:

A legbüszkébbek azonban azok 
i voltait, akik Jeruzsálemben születtek. 
I A legpajkosabb gyetek a társaságban 
I hirtelen elkomolyodott Szemében a 
szomorúság volt és keserűen mondotta 

j halkan:
I En a hajón születtem, útközben az 
, Erec felé.
í Arabok, zsidók, — az, ők tevékeny­

sége sem maradt ki végnélküli vitából.
1 , gyermekek mindent tudni akartak 

e sminden felől kérdezősködtek. ,
I S amint igy vitatkoztak és felelget- 
tek sajat kérdéseikre, rájöttek saját 

és tevékenységüknek
tisztázására. És ez a Keren Kajemet, 

I a Nemzeti Alap volt, amely a
veszi Erec Jiszráél

• földjét.
L ~ A Keren Kajemeth együtt él ve- 
lunk. Mi annyi pénzdarabot dobunk be 
legalább a perselybe »amennyi éveink­
nek: a száma.«átlátok MbStTrSbimfjóMltó: i ”“míl “ ^ Mt"

! briä3£?fe^laMy'

ra, hogy játszón a homokban és játszón 
a cementtel.

Ls egyszerre kérdezték mindannyian 
a legnagyobb gyermektől:

~T Mond, Dana, hogy van az, hogy 
ezek az emberek mindég egyszerre fe­
jezik be a munkát?

S amikor Dana összefoglalta az összes 
kérdéseket és magyarázatot akar adni 
mindenre, végül ezt feléli az utolsó kér­
désre:

^Rendszerint, ha _ azt akarjuk, hogy 
minden ember tudjon meg valamit, 
akkor azt megírják az újságba-“

Több se kellett. Erre újabb kérdések 
özöne indult meg a gyermekek szájá­
ból:

Hol csinálják az újságot?
Hol csinálják, ki csinálja és mi 

van még ott?
De nem elégedtek meg a kérdésekkel. 

Voltak köztük „nagyok“ is, akik meg 
tudtak felelni a kérdésekre.

Joel apja újságban olvasta, hogy 
Tel-Avivban készítik a lapokat. Tmt 
vere elmondotta, hogy születésnapjára 
nyomda-lietuket vettek néki és ő most
Ióa+a)fitud:ra !lyomtatrLi az összes csa­
ládtagok neveit,

nagyon szeretett sétálni elmondotta, hogy amikor Tel-Avivban
házra mutatott és azt 

mondotta, hogy ott csinálják az ujsá-

Sosséf elmondott«;, hogy 0 apja

A mcse, nem mese
l#Mc

M, tudja közületek, gyermekek- hogj 
mi a Boldogság?

Boldogságról már hallottatok ti is bi­
zonyára ... mesélni.

Ti zsidó gyermekek nagyon sok dolog 
róL, csak mesélni hallottatok.

De a Boldogság meséje már nem 
mese többé.

Boldogság: Palesztinában, Erex- JLa­
láéi ban Peszachot ünnepélni.

Boldogság: a felszabadulás ünnepét a 
Felszabadult Hazában ünnepelni.

Ott nem úgy ünnepük a peszachot, 
mint itt galuthban.

Ott élik a peszachot.
Ott nem csak mondják, hogy: „Őseink: 

rabszolgák voltak, de felszabadultak.“
Ott mindenki önmaga szabadult s 

szabadul fel mindennap.
Trumpeldor azt mondotta hogy „Jó 

meghalni a Hazáért.“
De élni ... élni a Hazáért, a Hazában!
Hittél a tanaita mondotta: aki nem 

látott még ünnepet Erec-Jiszráólban, 
annak még nem volt része Boldogság­
ban.

A mai palesztinai gyermeknek már 
része van a Boldogságban.

A mai palesztinai gyermek nem cso­
dálkozik a fehér mácohn s aa ünnepi, 
széderesti hangulaton.

A mai palesztinai gyermek egészes 
természetesen veszi az ünnepet.

A mai palesztinai gyermek meg van 
győződve róla, hogy minden embernek 
kijár a boldogság.

S tudjátok fii, hogy rai a Boldogság? 
Boldogság: Palesztinában Peszachot 
ünnepelni.

A Boldogságról szóló mese: már nem 
mese,..

(— &r.)
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SPORT
Spitzer Ferenc 

(Haggibbor) Kolozsvár 
löniiö baineha

A Haggibbor legyőzte a Fellegvárt

Cluj-Kolozsvár, április 10. (Az Uj Ive- 
let tud.) A nemzeti bajnokság vasárna­
pi fordulójában a Romania Kolozsvá- 
ron mérkőzött a Crisanaval, mig az ü 
Y áradra rándult át, hogy riválisával : 
a XAC-eal kerüljön szembe. A két mér­
kőzés számszerűleg a nagyváradi fut. 
ball pillanatnyi fölényét igazolta be a 
kolozsvári labdarugó sporttal szemben. 
Í gy a Romania, mint az 1 vereséget 
szenvedtek, ha minimális gólaránnyal 
is. A kerületi bajnokságban a Haggib­
bor megszerezte végül az első győzel­
met. A mérkőzésekről szóló beszámo 
lónk nem volna teljes, ha nem emlite- 
íiők meg egy a sportéletben eddig meg­
lehetősen az ismeretlenség homályába 
merült ur okvetlenkedéseit, aki főpálya 
rendezői minőségében igyekezett több- 
szőri hatásköri túllépéssel érdemeket 
szerezni magának a pályafen tartó bi­
zottság előtt. Pop Livius professzor jó­
indulatú figyelmébe ajánljuk a szem. 
üveges okvetetlenkedőt.

Eredmények: Haggibbor—Fellegvár 
]M (1:0). A tartalékolt zsidó csapat 
Krausz 11-ével nem túlságosan nívós 
játék után nyerte meg a mérkőzést. 
Tgen jó bíró dr. Ciurel Hie.

Crisarur—Romania 1:0 (1:0). Nagy bal 
szerencsével játszva veszített a kolozs­
vári csapat.. A Crisana kétségtelenül 
sokat fejlődött stílusban és taktikában 
legutóbbi helyi szereplése óta. Az első 
tel időben sorozatos gólhelyzetek ma. 
vadnak a Crisana kapuja előtt kiakná. 
zatlamil , majd Máté váratlan 20 méte­
res védhető lapos lövése megakad a Ro­
mania kapujában. Az általában nívós 
mérkőzést, amelyen a Romania néhány 
natal tehetsége. így különösképen a jobb 
szélsőt játszó Chendrean 2. hívta fel ma 
aára a figyelmet, Vladovici kapitánv 
aradi bíró vezette.

Oradea. NAC—U 1:0 (0:0). Kocsis gól 
javai erős játék után nyerte meg a 
nagyváradi csapat a mérkőzést. Biró 
Radulescu Bukarest.

Cluj-Kolozsvár, április 10. A Haggib 
bor példás rendezésében zajlott le va­
sárnap Kolozsvár senior tőr- és kard- 
vivó bajnoksága. A tőrben a Haggib. 
bor vívói ismét bebizonyították nagy 
fölényüket, mig a kardban a pillanat­
nyi in diszpozícióval küzdő Mózes csak 
a második helyet tudta biztosítani ma­
gának. A tőrvivó bajnokság első négy 
helye közül hármat a Haggibboristák 
foglaltak le, Spitzer és Herzeg rutinja 
mellett Erős Géza talentuma vonta ma. 
"ára az általános figyelmet.

Eredmények: Kolozsvár 193?»ik évi 
tőrbajnoka Spitzer Ferenc Haggibbor. 
2. Herczeg Tivadar Haggibbor, 3. Me-, 
zei Gyula KAC, 4. Erős Géza Haggib* 
oor. Az első négy között négves holt­
verseny volt.

Kolozsvár 1933. évi kardbajnoka Lo- 
'onczy Mihály KAC, 2. Mózes Haggib* 
oor 3. Hóiban Crisana, 4. Csipler Sán- 
dor SzSE S. Tereh.

k ülföldi eredmények. Becs. Csehszlo- 
* tikra -Ausztria 2:1 (0:0). Az ötvenezer 
!lezó előtt lezajlott mérkőzést, nagy meg 
-enetésre, a csehek nyerték meg Pucs 2 
góljával, mig az osztrákok részéről 
Smrstik volt eredményes. A mérkőzés, 
amelyen Dollfuss kancellár is megje. 
-ot. a belga Langenus vezette.
Magyar gróf (kombinált—Jugoszlávia 

H:0). Túrái Kálmán és Eöry góljai­
val győz a magyar csapat.

Prága—Becs 2:0 (1:0).

Zseblámpához és
rádióhoz csak

DURA-
elemet

használton!

Bucuresti-Bukarest, ápr. 10. Az igaz. 
ságügyminiszter megbízásából láncú 
Petrescu, az ilfövi törvényszék elnöke 
javaslatot készített, amelynek törvény, 
erőre emelése után amnesztiában része­
sülnének az összes sajtóvétségek, kivé­
ve néhány, a Marzeseu és az alarmtör. 
vény keretébe tartozó esetek. A három 
szakaszból álló törvényjavaslat már 
Popovici Mihály igazságügyminiszter 

előtt fekszik, aki tegnap Vaida minisz­
terelnökkel együtt hozzájárult a javas-

Jeruzsálem, április 10. A Jewish 
Agency végrehajtó bizottságának kéré­
sére a palesztinai kormány ezer beván­
dorlási igazolványt bocsátott rendelke­
zésre. Ezek a cser ti fikátok kizárólag 
menekülő németországi zsidók Paleszti­
nában való letelepedésének célját szol­
gálják. Néhány hét múlva lett volna 
esedékes a március-szeptemberi félévre 
járó bevándorlási igazolványok: kiuta­
lása. Az ezer esertifikát a jövő félévi 
kontingens terhére, soron kívül, adatik 
meg az üldözött németországi zsidók­
nak.

Minta zsidó távirati iroda jelenti, a 
esertifikát kiutalása dr. Chaim Arlc- 
sorownak, a palesztinai Jewish Agency

Dej-Dés, április 10. (Az Uj Keilet tud.) 
A németországi zsidó üldözések egész Er­
dély zsidóságában, mély visszhangra ta­
láltak. A különböző városok után meg. 
mozdult most Dés is, hogy a németországi 
zsidókkal való szolidaritását kihangsú­
lyozza, Az akciót a dési Aviva-Barisszia 
Hitchahruth kezdbményezte. Szombaton 
este* a „Nem kérdem én, ki vagy“ cimü 
német filmoperett előadásának szüneté, 
ben a barissziánusok röpcédulákat osztott 
tak szét, amelyben felhívták a 80 száza­
lékban zsidókból, álló publik m fiigyeimét 
arra, hogy- a (Hitler^rezsim kegyetlenül 
elüldözte a filmen dolgozó zsidó szárma, 
zásu művészeket, közöttük Alpár Gittát 
és Szőke Szakáit. A zsidó publikum nagy. 
része erre fegyelmezetten elhagyta a

Arad, április 10. (Az Uj Kelet tud.) 
Világoson borzalmas bűnténynek jöttek 
nyomára a hatóságok. Egy Duma Florica 
nevű eigányasszony, aki tíz éve foglalta, 
zik már méregkeverésse 1, számtalan pa_ 
rasztgazdát küldött át a másvilágra prak- 
tikáival. Néhány nappal ezelőtt egy fiatal 
asszony feljelentést tett férje, Czeln-er 
Vendel ellen, mondván, hogy a férje meg 
akarja ölni. Czelner beismerte a csendőr, 
őrmester előtt, hogy sógornője biztatá­
sára meg akarta ölni feleségét. A sógor. 
uc„ a 19 éves Czelner Anna, mérget szer­
zett és azt levél kíséretében küldte el a 
férjnek.

A levelet vivő nő azonban tudta, hogy 
mi készül és a férj helyett a fiatal- 
asszonynak adta át a levelet, aki1 azzal 
nyomban a csendőrségre szaladt. A falu­
ban erre beszélni kezdték, hogy az elmúlt 
évek alatt, sokan nem haltak meg tenné, 
szeles halállal. A Czelner.üggyel csak­
nem egyidejűleg költözött át a másvilág, 
ra Theodor óin Pál gazdálkodó, aki halála

amnesztia javaslata a törvényhozó ta­
nács elé, mig kedden, vagy szerdán y. 
kamara foglalkozik a sajtó húsvéti aján 
dékáni készülő tervezettel Az amnesztia 
javaslat pontos szövege még nem ke« 
liilt nyilvánosságra, igy egyelőre nem 
áll módunkban megállapítani, hogy a 
kisebbségi újságírók ellen folyamatba 
tett nagyszámú sajtóperek eseteit am­
nesztia körébe vonja-e a háromszaka. 
szos törvény?

végrehajtóbizottság politikai osztályve­
zetőnek köszönhető, aki április 4-én au* 
dencián jelent meg sir Arthur Wau- 
eh ope főkormányzó előtt és az Agency 
nevében a következő három kívánságot 
terjesztette eléje:

1. Néhány száz bevándorlási igazol­
vány, németországi zsidó emigránsok 
számára való azonnali kiadása;

2. tőkével rendelkező németországi 
zsidók nagyobb szabású bevándorlásá­
nak iehetővé tétele;

3. a bevándorlási feltételek enyhítése 
palesztinai lakók Németországban le. 
vő rokonai, elsősorban szülők és gyér. 
inekek számára.

üres ház előtt ment végbe. Tegnap a 
Barisszia delegációja megjelent Grecu 
mozi igazgató előtt és 200 eláirásos föl­
hívásban kérte, hogy ne hozasson több 
német filmet, mert a zsidó Lakosság tar. 
t óztad ni fog a német filmprodíukció da­
rabjainak látogatásától. Az igazgató vá- 
Jászában sajnálatát fejezte ki a német, 
országi események felett, együttérzésének 
adott kifejezést a sorsüldözött zsidóság­
gal és kijeientete, hogy teljesitii a kérést, 
tudvai, hogy közönségének 80 százaléka 
zsidókból rekrutálódik. Közölte azt iá, 
hogy a már lekötött német filmeket is 
stornirozza. Egyébként a zsidó orvosok 
hasonlóképpen elhatározták, hogy német 
gyártmányú gyógyszert nem írnak többé 
elő.

előtt gyomorfájdabnakróii panaszkodott. 
Névtelen levél derítette ki, hogy a gaz. 
d alkod ót m egmérgezték. Erre letartóztat, 
ták feleségét, aki bevallotta, hogy férjét 
megmérgezte, a mérget Kovács Ilona 
cigányasszonytól szerezte. A szálak Bor­

bély Katica cigányasszonyon keresztül 
Duma Floricához vezettek, aki bevallotta, 
hogy száz lej előleg ÓS' a temetés után 
kifizetendő háromezer lej ellenében szol. 
gáltatta Theodoroiunénak a mérget, amit 
liégypapirból áfllitott elő. Kihallgatása 
során Duma Florica bevallotta, hogy már 
tíz éve foglalkozik méregkeveréssel. A 
csendőrség tizenhárom letartóztatást esz­
közölt eddig. A letartóztatottak között 
van a légypapirost árusító kereskedő fe- 
lesége, akinek állítólag tudnia kellett 
volna arról, hogy a papirost bűnös célok, 
ra vásárolja a cigány asszony. A csend, 
őrörs értesítette a felfedezésről az aradi 
ügyészséget, amelynek képviselői ma ki­
szálltak és egyelőre hat sir exhumálását 

n^opék el.

Többszázezer rauoka- 
ncüiaiii jaiiaicii he­
ngerhez Amerikábanaz álltából

Leírhatatlan lelkesedéssel ünnepük még 
mindig Amerikában a sörfogyasztás be­

vezetését.

Newyork, április 10. Északamerika 
lakossága leírhatatlan örömmel fogadta 
a szeszesitalok fogyasztásának taveze­
tését. A tizenhárom évig tartó „száraz“ 
rezsimet felváltotta végül a „nedves“ 
rezsim, amelynek első napján néhány 
óra alatt Newyork ban egyedül annyi 
sört adtak el, hogy illeték címén New­
york városa 100 ezer dollárt vágott 
zsebre. Csikágóban az első éjszaka el« 
adott sör értékét 5 millió dollárra be­
csülték a korcsmák és éttermek, sörö­
zők tulajdonosai. Ebben a városban 
nyegyvenezer ember talált munkát az 
alkoholfogyasztás bevezetése révén. A 
Pitsburgi sörözdék 500 ezer üveg sört 
szolgáltak ki az ivás első éjszakáján.

Washingtonban a sörnek a piacon vs* 
ló újbóli megjelenését szimbolikus tün­
tetéssel ünnepelték meg, amely Roose­
velt otthona, a Fehér Ház előtt zajlott 
le. Éjfél 12 órakor hatalmas tömeg vet­
te körül az elnöki palotát. Vidám de­
kórumokkal díszített teherautót vezet­
tek be a Fehér Ház udvarára, ahová két 
láda sört raktak le. A teherautón a kö­
vetkező felírás volt olvasható: „Roose­
velt elnöknek, megannyi évi várakozás 
után az amerikai nemzet első söre!“

Az elnök az ujságiróklubnak ajánl ta 
tel a sört, amelyet azonnal a klubba, 
szállítottak, miközben a tömeg sörös* 
üvegeket magasra emelve, hosszasan 
ünnepelte az elnököt. A 19 államban, 
amelyekben a sörfogyasztást szabaddá 
tettek, ezen az éjszakán teherautók és 
mindenféle jármüvek szelték keresztül- 
kasul az országutakat, valamennvien 
sort szállítva.

Ám áruig a „nedves“ rezsim hívei lel­
kesen ünnepük a győzelmüket, a prohibi- 
cáon&ták sem ülnek tétlenül. Ella Boole 
asszony, a prohibicionista nők szövetsé­
gének elnöknője, hejósolja, hogy miután 
a „nedves“ hisztéria már elvonult, az 
ameriakai nép rá fog1 eszmélni arra. 
hogy nagy hibát, követett el. Newyorkbau 
az első nedves éjszakán tüntető menetet 
alakítottak a nedves rezsim hívei. A 
Broadweyen halottaskocsit vonultattak 
fel, amelyre rá volt írva: „a mesterséges 
söi meghalt A menet élén bajor uni- 
formisba öltözött zenészek haladtak, akik 
különböző, a sörhöz irt himnuszokat ad­
taik elő.

Washingon, április 10. Az Egyesült 
Államok lakossága az alkohol-fogyasztás 
bevezetésének második napján is leirha- 
tatlanul lelkesedik még a nedves rezsim­
ért. Az első két nap alatt az eladott 
sörösüvegek számát másfélmillióra be­
csülik. Ha a sörfogyasztás továbbra is 
ebben a tempóban megy, úgy- a jelenlegi 
stock tiz nap alatt kimerül. A Newyork 
Herald Tribune szerint az Egyesült 
Államokban két nap alatt annyi sör folyt 
el, amennyi elbírná egv nagy hadihajó 
mozgását is. A titkos lokálok, amelyek­
ből méregdrága pénzért árulták eddig az 
alkoholt, teljesen elhagyatottak. A 
whisky ára 65 százalékkal csökkent. 
Több százezer munkanélküli jutott ke­
nyérhez.

Hóvihar dühöngött a 
Regétben

Bnenresti-Bukarest, április 10. Tárgo- 
vistoból jelentik, , hogy ott szombatról 
vasárnapra .virradó éjjel az egész megyé­
re kiterjedően hóvihar dühöngött és bő­
ségesen havazott.

..... — ■'

— 330 vagon épületfát vihet be Romá­
nia havonta Magyarországra. Bukarest­
ből jelentik: Románia budapesti keres­
kedelmi atasséja értesítette az ipar- és 
kereskedelmi minisztert, hogy az nj 
romá(n-magyar kereskedelmi konvenció 

értelmében Magyarország Románia ré­
szére havi 330 vagon épületfa beviteli 
kvótát engedélyezett.

Kreuger gyufakirály szerelmei. Inge
borg Eberth rendkívül közvetlenül meg­
írt könyvei Ivar Kreugerről, amelyen ke­
resztül bepillanthatunk e zseniális pénz­
embernek, vagy kalandornak felfokozott 
szerelmi életébe és gyönyörűségeibe. A 
könyv kapható az Uj Kelet könyrosetá- 
lyában. Ára csak 57 lej.

Révai kávéház
Az igen tisztelt vendégeinket értesítjük, hogy a húsvéti ünnepeken át teljesen 
megbízható felügyelet alatt húsvéti fekete és fehér kávét szolgálunk feT külön 
helyiségben. Rendes, szolid arak. Regal kávéháa

Amnesztia sajtó vétségek re
lat elfogadásához. Hétfőn kerül a sajtó

Soron kívül ezer certifikátot 
kaptak a németországi zsidók
Ärlosorow eredményes intervenciója a palesztinai főkormányzónál

Dés zsidósága is csatlakozott a német- 
országi antiszemita terror-ellenes

akcióhoz
Az Aviva-Barlsszia bojkottot szervezett meg a nemet filmek ellen

mozit s az operett másnap esti előadása

Sorra mérgezték meg férjeiket 
a világosi parasztasszonyok

Aredmegge megdöbbentő szenzációja
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Nappali és éjjeli krém egyaránt. . ♦

a NIVEA-CMEME
Nappal a zord időjárás kedvezőtlen hatásától óvja meg 
a Nivea - Creme, amely pótolja a szét, hó vagy eső által 
elvont borfaggyut és megőrzi bőre puhaságát és rugal­
masságát. Éjjel a Nivea - Creme 
regeneráló és erősítő hatást fejt ki 
a bőrszövetekre és ezzel fiatalossá 
és frissé teszi az arcot. A 
Nivea-Creme tökéletesen 
behatol a bőrbe és nem 
teszi fényessé az arcot.
NIVHA.CREMH: Lei 16.-------72.—

4-,

SZINMZFI
Éjféltől hajnalig, a Magyar színházban
„Éjféltől hajnalig“ a címe a Magyar 

Színház újdonságának, amelyet kedden 
este 9 órakor mutatnak be, Edward Shel­
don a szerzője ennek a páratlanul izgal­
mas bűnügyi színműnek, amely amellett, 
hogy érdekességben és cselekményének

Löwy Bella a nápolyi rádióban énekel.
Egy nápolyból idevetődött rádiónjságban 
látom, hogy egy Leoni Izabella nevű 
hölgy pénteken délután fél hatkor két 
dalt fog énekelni a nápolyi rádióban. Mi­
után a lap az énekesnő képét is közli, nem 
volt nehéz megállapítanom, hogy a Leoni 
Izabella név alatt rejtőző énekesnő Löwy 
Bellával, a kivételes tehetségű, Kolozsvár 
lói elszármazott énekesnővel azonos. A 
kél dal: Schubert: A ve Maria és Grieg 
Solweigslied. A fénykép alatt azt írja a 
rádióujság, hogy a nagyon tehetséges, 
fiatal és szép énekesnő büszkesége lesz 
még az olasz énekkulturának. Ezt bizo­
nyítja, hogy a nápolyi ujságiróklub, mely 
az előkelő nápolyi közönség találkozóhe­
lye, felkérte egy koncertjén való együtt­
működésre. A koncert műsorát is közli a 
■lap és ebből megállapítom, hogy Löwy 
Bella majdnem ugyanazt a műsort adja 
a nápolyi ujságiróklubban, amit egy év­
vel ezelőtt a kolozsvári katolikus gimná­
zium nagytermében adott. A meleg hang 
amellyel Löwy Belláról a lap ir, rádióban 
való szereplése, az előkelő klubban való 
fellépése bizonyítékai annak, hogy az a 
nagyon tehetséges énekesnő ott futott be, 
ahol legnehezebb énekesnek karriert csi­
nálni: Olaszországban. Erdélyi ismerősei 
nagy örömmel fogadják Löwy Bella olasz 
országi sikerének hírét. b.

feszült izgalmasságában a legkitűnőbb 
detektív történetekkel vetekszik, a legki­
válóbb irodalmi értékeket egyesíti magá­
ban: kitünően meglátott emberi figurák 
lüktető életének és tragikus konfliktusai­
nak mély és okos elemzését.

I A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
; Kedden este 9-kor: Éjféltől hajnalig. E. 

Sheldon világsikert aratott, páratla­
nul izgalmas bűnügyi drámája. Hat­
vány Lili fordítása. Újdonság először! 

I Sorozat szám: 82.) 
i Szerdán este 9-kor: Éjféltől hajnalig.

(Újdonság 2-odszor. Sorozatszám:
I ' 83.)

ROYAL-MOZGÓ MŰSORA
Közkívánatra kedden és szerdán: Hazug 

csókok. Tauber Richard világhírű 
filmje.

Jön húsvétin: A császári udvar. Conrad 
Veldt, Lilian Harvey. Filmcsoda. 
Offenbach zene.

i • ■
CORSO-MOZGÓ MŰSORA

Ma, kedden: Paprika kisasszony. Gaál 
Franciska vigjátékslágere. Világ­
siker!

SZÍNKÖR-MOZGÓ MŰSORA
Minden nap 3, 5, 7 és 9.kor: Egy lány, 

akit nem lehet felfedni. Opereitvdag- 
aláger. A főszerepekben: Dolly Haas 

i és Willi Forst. Rendezte: Fritz 
Kortner. Uj Paramount-hirádó.

Jön: Tájfun. Lengyel Menyhért világ­
hírű darabja hangosfilmem A főszerepek­
ben: Liane Haid és Inkisinoff, a „Dzsin- 
gisz khán“ világhírű mongol főszerep­
lője,

URÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Pillangókisasszony. Puccini világhírű 
operája, drámai feldolgozásban. Fő­
szerepekben: Silvia Sydney, Carry
Grand. Műsoron kívül legújabb han. 
gos heti híradó.

Uj termésű

Menta- és csalánlevelei
a legmagasabb áron vásárol

Fischer Sándor
Timisoara I. Str. Ungureanu 14.

AZ OPERA MŰSORA
Szerda, április 12: Szevil'la-i borbély.
Péntek, április 14: Szünet.
Vasárnap, április 16: (délután) Cigány, 

báró.
Hétfő, április 17: Traviata.
Kedd, április 18 (délután) : Zobail; Casse 

noisette; Peer Gynt.
Szerda, április 19: A madarász.
Péntek, április 21: Sámson és DaJila.
Vasárnap, április 23: (este) A denevér.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Band'ajbonböle. Francia filmoperett, 
finom zenével, pazar kiállításban. Fő. 
szerepben-: Georges Milton. Műsoron 
kívül legújabb hangos heti híradó.

Tűstől
megsérült

áruink fogytán vannak, azon. 
ban sértetlen áruinkat a hús­
véti ünnepek utánig mélyen 
leszállított áron árusítjuk.

Győződjön meg hirde­
tésem valódiságáról i

„Special“
férfi divatház

Calea Regele Ferdinand 22. szám.

Kalapok gyén lerakataü

ÄFRB ..
EIEÜEfÉSBK,

I Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasta- 
i gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde- 
j tés 20 lej. ÁUástkeresőknek 30 százalék 
: kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 

fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb- 
I bitünk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Társad uom-iudoiiiany
10-ed áron lepaae-nái

Lei
Braun: Primitiv kultúra (255 oldal) 30 
Bebel: Nő és a szocializmus (488 old.) 72 
Kautsky: Kereszténység ered. (380 o.) 36 
Kropotkin: Kölcsönös segítség (226 o.) 54 
Macdonaldu Szocializmus és társad1. 15 
Marx: Osztályharcok F ránc La ország­

ban 18
Mhering: Marx Károly élete (560 o.) 84 
Webb: Kapitalizmus hanyatlása 15
Postán utánvéttel portóval, beküld ve

r Csipkebevarr ás, függöny, ágyteritő 
i párnák montirozása, kelengyék készítése 
I Wesselényi M. ucca 3. Weissmann R. —

s Grünwald Jakab fémipari üzeme, C. 
! Deeebal (Rudolf ut) 28., készít: sodrony. 
I ágybetétet, ármérték, bádogáru és tömeg* 
I cikkeket. Vállal mér leg javítást.

Eladó keveset használt kifogástalan 
* állapotban levő vashordó. Cím: Simon 
í Lajos, Uioara.

Nagy müértékű antik diófaháló olcsón 
eladó. Turnu Rosu étterem. Holdvilág u. 
1. szám.

portómentes.

Lepage nál
Kvár

Kérje az olcsó akciók teljes nagy jegy­
zékeit.

i Nagyváradon jómenetelü, jól felszerelt 
j füszer,2semegeüzilet, Palesztinába való 
I kivándorlás miatt, sürgősen eladó. Aján. 
í latokat „Füszerüzlet“ jeligére továbbit 
: az- Uj Kelet-fiók Oradea, Rimanóczy 4.

Kettő szoba, konyha, fürdőszobás ia- 
kást keresek május 1-re. Címeket „Májas 
1.“ jeligére a kiadóba kérek.

GYAPJUIPAR r.
A legmodernebb női és férfiruha 

és kabátszővet-ujdonságok

Legjobb minőség olcsó áron
At összes lerakatokban és elárusítóhelyeken:

Kézzel varrott keztyükészitési tanfolys. 
mot nyitok ápr. 15-én. Jelentkezni Weisz.

! mann, Cal. Reg. Férd. 3.
I Jól bevezetett cipó', és bői kereskedés.
; 5—6000 lakosú vidéki városban, ahol több 

hivatal van, elköltözés miatt eladó. Át. 
vételhez szükséges 30—40.000 lej kész­
pénz. „Biztos megélhetés“ jeligére a ki­
adóban.

Irodahelyiség, udvari 3 szoba, központi 
fűtéssel, jutányosán kiadó. Calea Regele 
Ferdinand (Wesselényi M. ucca) 7. sz. 
alatt. Értekezhetni ugyanott.

Kladék
3 és 4 szobás modern, komfortos laká­

sok minden mell ékbe!yisegekkel. Avram 
Jancu (Petőfi u.) 3., házfelügyelőnél.

Eladók különféle bútorok. Str. Fill* 
pescu (Szentlélek u.) 17., az udvaron 
jobbra.

Timisoara

Arad:

I. Búi. Regele Ferdinand (Lloydsor)
I. Str. Prímádéi (Magy. alt. Hitel­

bank palota)
II. Széna-tér 2.
VI. Bul. Berthelot 19.
Falatul Minorifilor

A Palesztina Hivatal keres egy perfekt
magyar, román, német nyelven gépiró 
gyakorlónőt. Jelentkezni április 14_ig a 
Palesztina Hivatalban d. e. 11—12 között.

Jól bevezetett bőrüzlet Erdély főváro­
sában kt-vés tőkével átvehető. „Olcsó 
boltbér“ jeligére.

Autorizált könyvelő, aki tökéletesen 
németül önállóan (nem diktálásra) leve­
lez. küldje ajánlatát: Fischer üvegndvar, 
Cnlj.

Intelligens, komoly leány 200.000 lej 
hozománnyal keresi 30—40 év körüli úri­
ember ismeretségét házasság céljából. 
Teljes cimü megkeresések E. Barna. Ora­
dea. Avram laneu 1. cimzendők.

a

KH

Gaál

Maríj

•A ba 
"bold J 
hozz J

-mí: ölj

Tameri

évezred

9 Gyal

Hitle)}1

Hadat 
isten ól 
virágod 
megszü

Hindi

mindert 
szelíd, 
mióta 
nem ve

Néró 
egyetle 
de ami\ 
most se 
sokál-

S hiábiI 
o szelle\ 
győzheti 
• Marsi 
szégyent 
9 martij

Erdők 
mámor 
hogy a

A tengi 
békévé 
bőséggé \ 
daliává 

évei 
hogy eA

I * förteli

Hitler!

Szodonu 
9-z Ur A’J 
Ma rmü\ 
nincsen, 
Hitler!

Serzfirassal 
az igaz 
szoi'uijo j 
dong jön 
az undo)I 
sugjanajf 
mert. a

jövők és I 
Hitler!

Lapuul) 
Peszaeh 
sík meg
- Titnl 

feól jeleni 
fővárost, 
tiason át |

— Re 
berlini 
kijelölései
tik: Re
tóttá dör 
követ szel

Szellemi 
to alti ne.

— Nég 
a frí, 

bő] jelen 
Vételi old 
toivel töb 
hoztak 
kiánj- 4



KEDD, 1933 ízbilis 11

hírek
I azon.

hús.

rde

szám.

feilaü

lej, vasta- 
pró hirde- 

százalék 
[ija előre 
így továb- 
It'lve van.

lágyteritő.
készítése 

Lnn R. —

lerne, C. 
sodrony.

los tömeg-

[ogástalaa 
Simon

aló olcsó« 
[idvilág u.

felszerelt 
lába való 
fdó. Aj ám 

továbbit 
hóczy 4.

szobás to­
rt „Májas

II tanfolys, 
kni Weiszs

pereskedés.
ahol több 

eladó. Át- 
lej kész. 

rére a ki­

központi 
I ea Regele 
;a) 7. sz.

irtos laká- 
Avram 

lelőnél.

Str. Fill*
udvaron

pr>' perfekt
gépiró 

iá 14.ig a
1-12 között.

ly főváro- 
..Olcsó

tökéletesen
Jsra) leve-
Bvegndvar,

1200.000 laí 
IköriiH nri- 
T céljából. 
Urna, Óra­
ik.

UJ KELET
11. OLDAL.

CORSO-MOZGó
paprika

Gaal Franciska vigjáték-világslágere. 
Csak pár napig.
Húsvéti műsor;

Táncol a giamiioii
(Audienz in Ischl) 
Operett-világsláger

Marta Eggerth, Szőke Szakáll, Willy 
Eichberg.

A békeidők minden gondtalanságát, 
boldog jókedvét és csengő kacagását 
iioz.za ei ez a film. Strauss, Soupé és 

"Mi!okker legszebb dallamaiból kom. 
_______________ponáiva.

7™ .Megünnepelték az osztrák légi for. 
5 tarsaság alapításának tízéves for- 
üulrJa*', Pécsből jelentik: Az aspemi 

I repülőterén tegnap ünnepelték az osztrák 
I TI1 . orgalmi társaság alapításának tize. 
; ír., évfordulóját. Ott volt az, ünnepségen 
! fii .5lnöfe is- DoMfuss kancellár és 
; a)iv°ntz,ik keresekdelmi miniszter méltat- 
> tak a nap jelentőségét.

j Megfosztják mandátumaiktól a bői.
gar kommunista képviselőké^ 'Becsből je- 

Mentik: x\ legfelső haditanács ülést tar. 
: tort, amelyen a kommunista veszedelem 
í elleni intézkedésekkel; foglalkoztak. Be- 
í ayatott helyről szerzett értesülések sze- 
: pnt a napokban feloszlatjuk a törvény 
I hozo testület kommunista frakcióját és a 
I képvisel őket megfosztják mandátumaik
í tol.

Hitler!
Tamerlán huj-hujját uj dallamok

cifrázzák,
évezredek szégyenpiacán uj hóhérok

kön töse piroslik, 
9 Gyalázat homlokán uj szégyenbélyeg

ég:
HUler!

; — ^ . német gyufamonopóiiumtársaság
í \oí)n n}int hétmillió márkát juttatott az 
I ^-la-mkuicstárinak. Berlinből jelentik: A 
» gyufamonopóliumtársaság az, elmúlt üzlet 
{ evre 7.15 millió márka részesedést jutta. 

tort a német államkincstárnak, egymillió 
márkával többet, mint az elmúlt évben.

Hadat üzent a csatorna az Égnek, 
isten ó köntösébe takarja el arcát, 
virágot hajtani késik a tavasz is, 
megszaggatja palástját az Értelem.

I — Hét gyermeket temetett el a föld- 
i amlas Spanyolországban. Madridiból je 
I lentik: Valladolid közeiében földomlás 7 
I gyermeket eltemetett Három fiút és egy 
j leányt már csak holtan ástak ki a kőzet- 
i rétég alól.

— E hó 12-én kezdik tárgyalni Moszk­
vában a letartóztatott angol mérnökök 
perét Londonból jelentik: Moszkvában 
12-én kezdik tárgyalni a letartóztatásban 
levő angol mérnökök perét.

A bélmüködés renyhesége a modern 
kulturéiet jelensége. Orvosa 'ajánlatára 
vegyen be este 2—3 szem Artiu-dragéet, 
reggelre normális, könnyű ürülése lesz.

— A francia kormány továbbfejleszti 
a légi haderőt Párizsból jelentik: A fran­
cia kamara ülésén a légügyi költ-ségvetést 
tárgyalták. A kormány a légi haderőt 
az év folyamán továbbfejleszti. Uj va­
dászrepülőgép típusát fogadták el; s több 
gépet építettek ebből a típusból. Tervbe 
vették ez évre ágyuk szállítására alkal­
mas nagy hadirepülőgépek építését is.

— Repülőgépkatasztrófa a németorszá­
gi Staaken repülőtéren. Berlinből jelen­
tik: Staaken repülőterén lovas-motorke- 
rékpáros-repülőgépes staféta verseny köz­
ben egyik repülőgép villanyvezetékdrótba 
akadt s a nézők közé zuhant. Egy férfit 
a gép angyonsujtott, egy asszonyt életve­
szélyesen megsebesített, A pilóta nem se­
besült meg.

Dnflapestl 
NemieiköH

fásár
május 6—15,

Több mint ezer gyáros és iparos ki. 
állító.

Tömegáruk. — Minőségi cikkek. 
Magyar mezőgazdasági exportáruk 

bemutatója.

Exportüzlet 
pengő 

ellenében

í Szoptatok nátha, influenza keltemet. 
; lens égéitől menekülnek, ha Anacot-pasz- 
tillát szopogatnak.

Minden tűnt f őrt élem és minden volt
, pokol,

munden hazugság és minden sötétség 
szelíd, bocsánandó botlássá finomul: 
mióta élet liheg e botor földtekén, 
nem volt a sorsunk ilyen keserű.

Néró is volt és fáráók is voltak, 
egyetlen jaj és küzdelem a múltúnk, 
de ami szép és nemes volt benne 
most sárrá es hamuvá tördeli a végzet: 
voltál* csorda üvölt a téreken.

1 .. — Veszélyben a zsilvölgyi szénbányák 
1 üzemben; tartása. Bukarestből jelentik: 

A_ legújabb statisztikák szerint a szén- 
bányászat olyan mélypontra sülyedt, ami 
már egyenesen veszélyezteti a zsilvölgyi 
szénbányák üzemben tartását. Ezeknek a 
bányáknak termelése 1929-ben 21,625.080 
tonna, 1930-ban 2,071.057 tonna, 1931_ben 
1,631.250 tonna, 1932 első hónapjában 
mar csak 1,493.000 tonna.

A gyomorfájás, gyomornyomás, bél. 
sárpangás, nagyfokú erjedés, rossz 
emésztés, fehér nyejv, kábültsági, füli. 

zugás, halvány arcszán., kedvetlenség a 
természetes „Ferenc József“ keserüviz 
használata által sok esetben elmúlik. Az 
orvosi világ a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkozik a magyar Ferenc József víz­
ről, mert hatása megbízható és rend. 
kívül enyhe. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható.

S hiába, napsugár, jóság és akarat, 
n szellem győzelme az erőszak kardjain, 
győzhet az igazság s a gépek csodái 
9 Marsig marsolhatnak fel győztesen: 
szégyenünket nem- mossa el semmi ár,
# mártirium és áldozat tüze sem.

Erdők mosolya, nők szépsége, muzsika, 
mámor és bánat árja mind kevés, 
bogy a Sátán müvét meg engesztel je.

A tenger sója cukorrá válhatik, 
bekévé simulhat az elröppent harag, 
bőséggé hízhat a kegyetlen nyomor, 
oaliává nőhet a törpe nyomorék:
*gy évezred is kevés lesz elfeledni, 
rnjgy ember-arccal és emberi szóval 
* fertelmek fortéimé szennyezte be

, földünk:
Hdter!

ROYAL-MOZGÓ
Közkívánatra kedden és szerdán: 

Richard Tauber leghíresebb filmj-í 
Húsvéti műsor;

A császári udvar
(Táncol" a kongresszus testvérfilmje).
Conrad Veidt, Lilian Harvey, Mädy 

Christian.
Pazar, 'csillogó kiállítású [filmesodd, 
mely a császári udvar raffinemantját, 
hamis- asszonyait és megejtő Offen­

bach muzsikáját hozza el.

Szodomának egyetlen igaz emberért, 
Vj Ur kegyelme megbocsájtott vdlna. 
Ma millió igaznak nincsen kegyelem, 
nincsen, mivel embernek mondatik: 
H itler!

Szokassátok meg ruháitokét, 
az igaz ember fejére hamut hintsen, 
szoruljon ökölbe a simító tenyér, 
dongjon a föld az iszonyat alatt, 
vz undor pokla kénkövet sziszegjen, 
aigjanak az erdők és a vészharangok, 
mert. a Szégyen jár közöttünk, örök

. szégyenünk,
H:!, ftS avultak nagy gyalázata:
H uteri

Salamon László

— Egy zsidó kereskedő válasza a hit­
leri körlevelekre. Erdélyi zsidó kereske­
dők és iparosok, akik birodalmi németek, 
ke! üzleti összeköttetésben állottak, az 
utóbbi időben egyre-másra kapják a „fel- 
\ ilágositó“ leveleket, amelyekben nem­
csak tisztára mossák Hitlert, hanem glo. 
rifikálják a jogfosztásnak és embertelen­
ségnek mostani rendszerét; Egv ilyen le­
vélre tegnap egyik kolozsvári importőr 
érdeme szerint válaszolt. A válaszlevél- 
bői vesszük az alábbi részletet: „Ha ön 
azokat a jogfipráscicát és erőszakoskodá. 
sokat, amelyeket a német uralmon levők 
bevezettek, elítélte volna, ha azok ellen 
tiltakozott volna és ha ön közli velünk, 
hogy ^ilyesmi az ön elvei ellen van, altkor 
természetesen megelégedéssel vettük 
volna tudomásul az ön levelének tartal­
mát Minthogy azonban azt Írja nekünk, 
hogy minden német állampolgár teljes 
védelmét élvezi az államhatalomnak, az 
a feltevésünk, hogy ön a nemezti szocia-

— Április 18-án Rómában nyílik meg ,a 
i Nemzetközi Parlamenti Kereskedelmi Kon. 
I ferencia tizennyolcadik ülésszaka. Róma- 
I ból jelentik: Április 18_án megnyílik a 
l Nemzetközi Parlamenti Kereskedelmi 
j Konferencia ezévi, 18-ik ülésszaka, ame- 
I ilyen több mint harminc nemzet del-egá- 
I tusai fognak résztvenni. Meg fogják viL 
! tatai a krízis tartama alatt folytatandó 

helyes kereskedelmi politika ügyét, a 
középeurópai agrára Hámok gazdasági és 
pénzügyi szanálásának lehetőségét, a 
nagybani és kicsinyben! árak közötti kü- 
lönbözet kérdését s az ellen import nél­
küli arany- és áruexport problémáját. A 
delegációkat április 24_én a konferencia 
végeztével különvonat fogja elszáll itani 
az olasz fővárosból a határra.

Szerelem és szaporodás. Dr. Totis uj 
könyve. Ára 72 lej. Szül etess zabályozás 
90 lej-, a -kettő együtt 117 lej. Korábbi 
müve: Az ifjúság nemi problémái 75 lej 
utánvéttel portómentesen Lepa-genál Ko­
lozsvár.
~ Mindenütt emelkedett a munkanéL 

kiiliek száma. Genfből jelentik: A Nem. 
zetközi Munkaügyi Hivatal közlése szerint 
az elmúlt év hasonló időszakához képest 
a munkanélküliség Svájcban 22, Olasz­
országban 12, Angliában 4, Franciaország 
ban 9 és Ausztriában 1 százallékkal emel. 
kedett. Valamivel -csökkent a munkanél­
küliek száma Németországban, Ausztrá­
liában, Kanadában és Lengyelországban.

N agyszabás u diva ti elvon u I ások.
Kozmetikai kiállítás. — Repül őgép- 
kiáli-tás. — Bélyegki állítás és bélyeg­
tőzsde. — Telepítési és építkezési 
kiállítás. — Mintatanya. — öntözés, 
fásítás. — Baromfi és apróállat ki­
állítás. — Borcsoport. — Kisipari 

galéria. — Háziipari csoport. 
Nagyszabású utazási, vizűm-, szóra- 
kozási és gyógyászati kedvezmények 
a vásarigazolványok alapján május 

20-ig.
Vásári gázórámul és fclwiiáaosl- 

Ids haphalO:
Clujon: „Hermes“ Bíróul de Voiaj sl 
Cassa de Schiimb Calea Regele Ferdi­
nand 13. és Agences de Wagons-Lits, 

Piata Unirix No. 18-nál.

MAPRO! NAPRA
Winifred Wagner aszony közli, 

hogy az elterjedt hírekkel ellentétben 
az idei bayreuihi ünnepi játékokon Tos­
canini újra dirigálni fog és pedig a 
Mesterdalnokokat és a Parsifalt.

, A szárazföldet Velencével összekötő 
: uj hid felavatása április 21-én lesz. A 
' uégykilométeres hídon a Fiat-gyár uj 
! társasautói fognak közlekedni. Az utat 

15 perc alatt lehet Mestre és Velence 
között megtenni. Az autóbuszok napon­
ta 150 menetet fognak lebonyolítani.

Emberemlékezet óta nem volt Párizs­
ban az ideihez hasonló száraz tavasz. 
Több mint húsz napja semmi eső nenn 
esett Párizsban.

® Soper Prawn
petróieu-mgázfőző- a töké­
letes megoíldás. Nincs elő­
melegítés, nincs pumpálás, 
nincs kanóc. Olcsó, jó, 
gyors.

A huszonkét évszázados római Via 
Appia vonalán elkészült- a Barigliano 
folyó feletti százméteres hid, amelyet a 
napokban fognak átadni a forgalomnak 
Eddig a Róma—Brindisi közötti ókori 
utón a Bariglianon át csak komppal, 
vagy csónakokkal közlekedtek.

>’&*™**^ Kérjen díjtalan ismertetést

P addin S. A.R.
i'istak táborához tartozik és nyugodtan

©iscörfsílf. Cin! TimisoaraIV.
SU^Regalä No. 11. Str. Neculcea 2. Str. i. C. Btatianu 8.

‘Milánóban júliusban szabadtéri elő* 
adásban játszani fogják a Jedermannt 
Mossival a főszerepben.

I
A skót Glasgow Rangers május 17-től 

a hónap ’végéig Németországban fog tú­
rázni s játszik Közép., Észak-. Dél és 
Nyugataémetország, valamint Branden­
burg válogatottjaival.

lapunk legközelebbi száma a közbeeső 
óeszach ünnep miatt péntek reggel jele­
sik meg a rendes időben.

— Titulescu elhagyta Londont. London- 
//• jelentik: Titulescu elhagyta az angol 
-óvárost, a román külügyminiszter Pá- 
Jüzson át a Cote d'Azurre utazik.

. ~T. Roosevelt elhalasztotta döntését a 
periini amerikai nagykövet személyének 
(jelölése ügyében. Washingtonból jelen, 

“k: Roosevelt elnök egyelőre elhalasz.
döntését a berlini amerikai nagy­

követ személyének kijelölése ügyében.

néz-ii, hogy a zsidók ezreit megfosztják 
egzisztenciájuktól, helyesli azt a szenve- 
dést, amit eltümiök kell azoknak, akikkel 
évszázadokon át együtt éltek. Talán tud 
ják önök, hogy az oroszlán, ha együtt 
nőtt fel a kutyával, akkor akármilyen 
ehes, nein bántja. De a nemzeti szociális»- 
tak , mindten- jog és igazságérzet arcul, 
csapásával, ímfihden. óljőlény ösztönéleté­
nek ^megtagadásával' hajigái ják ki állá 
sukbol és pozícióikból zsidó polgártársai, 
kát, kitéve őket az éhínségnek“.

— Leépítenek a witkowitzi vasmüvek.
Prágából jelentik: A witkowitzi vasmű­
vek 12 ezer 600 munkásból álló létszámát 
hetenMnt háromszázzal apasztják.

— Gyümölesértékesitési konferencia 
Párizsban. Párizsból jelentik: Április 18- 
án nemzetközi gyümölesértékesitési kon­
ferencia fog összeülni Párizsban. Meg 
fogják vitatni a gyümölcsfajták észszerű 
megválasztását, a csomagolás kérdését, a 
hűtőházi raktározást és a fogyasztás nö­
veléséinek lehetőségét.

Az április 29-én tartandó kupadöntő­
re kétszázezer jegyigénylés érkezett, de 
csak 92 ezer néző számára van. hély a 
Wembley* stadionb an.

Mussolini fogadta Röbbelinget, a bé- 
B^r£Szinház igazgatóját, aki köze­

lebbről színre hozza a Száz nap o. dara­
bot, amelynek a Duce a szerzője.

Szellemi,
Bialtine.

testi diadalhoz segít: Ovo-

— Négy és egynegyedm ill iárd frankra 
a francia költségvetési hiány. Párizs- 

,x jelentik: A francia költségvetés bc- 
Teteii oldalán 45.8, kiadási oldalán vala. 
ttUvei több mint 50 milliárd frankot irá­
nyoztak elő, úgy, hogy a költségvetési 
ei&ny 4 és félmilliárd frank.

Kellemes otthoné lesz,
ha .akasanak berendezeset egyéni ízlésének megfelelőleg tervezteti 
T . ^8- Tervezünk egyes but orda rabokat is
Legmodernebb, szolid kivitelű bútorok, modem bútorszövetek nagy

választéka.

TfpntHvffnia hytornxár
Chij, Str. Mernorandmui (y, Unjő ucca) L az emeleten.

HDS
Jutányos, de extra jóminőségü

saját föiésö húsvéti cognac, 
seprO, szilva, uradalmi 

édeskés húsvéti 
tájborok

Bognár és Szánté
Érd. Keresk. Rt. CLUJ, Reg. Férd. 
68—70. Telefon 332—12.
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Göriftg és Papén Rémibe érkeztek
mindössze két zsidó ügyvéd latja el az ügyedet

Róma, április 10. Von Papén, német 
helyettes kancellár felesége kíséretében 
az olasz fővárosba érke tett. Utkiözben a 
Messagero munkatársának kijelentette, 
hogy 18-ig fog Rómában időzni s ez idő 
alatt kihallgatásra megy a pápához és 
Mussolinihoz. Von Papén tegnap egyórás 
látogatást tett a fasiszta kiállításon.

Tegnap Göring is, miután a Sportpalo­
tában húszezer nemzeti szociálisba előtt 
tartott beszédet, elutazott repülőgépen 
Berlinből. A miniszter Münchenbe repült 
s hétfőn reggel repülőgépen tovább uta­
zott Róma felé. A német miniszterek ró­
mai útja, hir szerint Hitler utjának elő­
készületéül szolgál.

Bajorországban kidobónak 
állásaikból a zsidó orvoso­
kat

Berlin, április 10. Hamburgban a nem­
zeti szociálisták által látogatott egyik 
vendéglő ellen bombamerényletet kísérel­
tek meg, de sikerült elhárítani. Két kom­
munistát, a merénylet tetteseit letartóz­
tatták. A hamburgi kikötői negyedben 
tengerészeti roham oszt arga több lövést 
adtak le. A lövöldözők elmenekültek. Egy 
idejű jelentés szerint Sprenger nemzeti 
szocialista képviselő megbízás kapott a 
köztisztviselők hazafias szervezetének 
megalakítására. A szakszervezeti tömö­
rülést eltiltották. Az uj szervezetben egy 
millió 300 ezer köztisztviselő kap tagsá­
got.

A zsidó üldözések egyidejűleg tovább 
folytatódnak. Bajorországban a zsidó or­
vosokat az egyetemi intézetékből, klini­
kákról és a közegészségügyi szolgálatból 
sorra elbocsátják. Hasonló sorsban fogják 
részesíteni- a baloldali pártokhoz tartozó 
orvosokat is.

A berlini Börsen-Courier jelentése sze­
rint az altonai törvényszékhez további 
intézkedésig csak két zsidó ügyvédet en­
gedélyeztek és pedig dr. Jonas és dr. Ru­
dolf Warburgot,

Bismarck külügyi államtitkár egyelőre 
rendelkezési, állományba került, Mecklen- 
burg-Schwerinben betiltották a fekete 
front elnevezésű forradalmi nemzeti szo­
cialista alakulat működését.

Esik a márka árfolyama 
Berlin, április 10. A német márka a 

nyugati értéktőzsdéken árfolyamveszte­
ségeket szenvedett. Az Angriff hangoz­
tatja, hogy a külföld nyugtalansága Né­
metországgal szemben nem jogosult. A 
nemzeti kormánynak előbb uj bázisokat 
kell megteremtenie s azután kezd hozzá 
a négy évre tervezett újjáépítési prog­
ramhoz.

Gazdasági és pénzügyi körökben 
Schacht birodalmi bankelnök nyilatkoza­
tára vezetik vissza az árhanyatlást, aki 
bejelentette, hogy az aranyfedezet nem 
haladja meg a 13 Százalékot s mivel ki 
fogják fizetni a 70 millió dolláros köl­
csönt is, a külföld számit arra, hogy a 
bankjegyek fedezete 10 százalék alá ke­
rül.

Egy évi börtönre Ítéltek egy 
zsidó árust, mert nem volt jó 
véleménye Hitlerről

Berlin, április 10. A berlini rendkívüli 
bíróság, amelyet a hitlerizmus védelmére 
szerveztek meg, tegnap hozta első ítéle­
tét. A vádlott egy David Leisten nevű 
vásári árus volt, aki március 24-én egyik 
nemzsidó vásári szomszédjával beszélge­
tett a horogkereszteseik; vidéki rémségéi­
ből. Leisten beszélgetés közben a hitleri 
uralomról természetesen nem a légked­
vezőbben nyilatkozott. Az államügyész a 
tárgyalás alatt kijelentette, hogy soha 
még rendkívüli bíróság olyan magasztos 
és nehéz föladatok előtt nem állott, mint 
mostanában. A konkrét esetben nyilván­
való, hogy a vádlott előre megfontolt 
szándékkal cselekedett. A hivatalból ki­
rendelt ügyvéd kijelentette, hogy a vád­

lottat semmi egyéb nem mentheti, mini 
fajisága és alaesonyrendü foglalkozása,
A bíróság egy évi börtönre Ítélte David.
Leistent. __ .

A palesztinai Zsidó Nemzeti
Tanács állásfoglalása Hitler
Németországával szemben 

Jeruzsálem. április 10. A palesztinae 
nemzeti tanács s a cionista, exekutive 
közös táviratot küldtek Hitler AdolJ; 
kancellár címére. A táviratban rámutat 
nak arra, hogy a németellenes bojkott 
eddig csak egyes egyének iniciativája 
volt, amelyben hivatalosan egyetlen 
szervezet sem vett részt. A táviratban 
kifejtik, hogy a bojkottot meg lehet 
szüntetni abban az esetben, ha Német­
ország valóban megszünteti a zsidóéin* 
nes harcot A távirat másolatát átadták 
a palesztinai német konzulnak. A né­
met főkonzul fogadta a Vaad Leumi 
delegációját s a táviratot elküldte Ber­
linbe.

.Újabb jelentés szerint egy egész estét- 
betöltő gyűlés után a palesztinai Nem­
zeti Tanács a következő határozatot

h lm™, hogy a németországi zsidóéi- 
lenes magatartás most. sem szűnt me*, 
a világ zsidó közvéleményé fogja tudni 
kötelességét s méltóan fogja 
szólni a sérelmet, amit rajta vlko^etfeiv

A londoni zsidó munkások
tiltakozása

London, április 10. A londoni Kiiig-n 
vav Hall épületében hatalmas tiltako­
zó gyűlést hívtak egybe az angliai, zsi­
dó munkások. A gyűlés főcélja a nemei 
országi zsidóüldözések elleni tiltakozás 
volt. A gyűlésen mintegy ötezer ember 
vett részt s mindannyian elkeseredve 
támadták Hitler zsidóellenes magatar­
tását A gyűlés szónokai között volt 
Lord Morley s dr. Mosek Gaste, aki az 
angliai szefárd-hitközségek elnöke. 
Lord Morley kifejtette, hogy a zsidósá­
got ma nem szabad magára hagyni egy 
olvan ellenséggel szemben, mint ami- 
íven Hitler Németországa, A gyűlés ve­
gén tiltakozó táviratot menesztettek 
Hitlerhez s a távirat másolatát átadták 
a londoni német konzulnak is

évre meghosszabbítani. Arra a kategó. 
riára nézve, amelynek jövedelme legalább 
hatvan százalékban _ mezőgazda Ságból, 
származik, fenntartották az ötéves moi«» 
tóriumot.

ÍA 14. szakaszban, amely a szombat éj­
jeli vitáknak főtárgyát képezte, fenntar­
tották azt a diszpozíciót, hogy a konver- 

zióban részesülőik megfizethetik adóssá­
gukat a hitelező bank betét nyugtáival is, 

I amiket szabadforgalomban vásároltak.
1

Az állam nem fizet a Skodának, 
míg nincs liitvidálim as affér

Bueuresti-Bukarest, április 10. Zeietzky 
felesége engedélyt kért, hogy elhagyhass 
az országot. A katonai ügyészség ma fog 
dönteni a kérés teljesítéséről. Hir szerint 
a román állam nem fogja kifizetni a 
Skoda-gyárnak járó 380 milliós első rész­

letet, mig a Zeletzky-ügyet teljesen ki 
nem derítették. A Skoda-cég három ki­
küldöttje Bukarestbe érkezett és benyúj­
totta a cég fellebbezését a kivetett pénz­
bírság ellen.

A kamara megkezdte a kon­
verzió vitáját

Valda miniszterei nők beszédével vette kezdtét a vita

Nincs elleniéi a Normán« és « Banca 
Nation»!« Közöli

E viták után teljes megegyezés . jött 
létre az összes faktorok közölt. A minisz­
teri bizottság ülése éjjel félhál ómig tar­
tott.

A kamara ma délelőtti ülésén megkez- 
dődött a konverziós- törvény javas 1 at vi­
tája. Elsőnek V aid a Sándor miniszter- 
elnök beszélt-, aki rámutatott arra, hogy 
a mezőgazdasági adósságok konverziójá­
nak kérdése évek óta napirenden van és 
két iz-ben képezte már a törvényhozás 
munkájának feladatát annak rendezése. 
Nincs azonban Romániának úgyszólván 
■egyetlen polgára sem, aki ne foglalkozzék 
ma, is ezzel a problémával, aki ne keresné 
ennek a megoldását és aki saját illúziói 
szerint ne talált volna valamilyen meg. 
oldást.

— Igyekeztünk — folytatta a minisz. 
terel nők —, hogy amennyire csak embe­
rileg lehetségest, összeegyeztethessük az 
adósok és hitelezők közötti érdekeket. 
Teljesen kielégítő törvényt úgy a hitele, 
zők, mint az adósok részére készíteni le. 
hetet len. A kormány a pénzügyi törvé­
nyek elkészítése után a szükséges adatok 
beszerzésével rövid időn belül megoldást 
hozott létre. Nyugodt a lelkiismeretűnk, 
hogy altókor, amikor ez a törvény a gya­
korlati alkalmazás útjára lép, be fog bi­
zonyulni, hogy ezt nem tehetségtelen em­
berek készítették, hanem olyan férfiak, 
akik sok tapasztalat, birtokában jó szol- 
gáiatot 'kívánnak tenni az országnak, en­
nek a nehéz kérdésnek elintézésére.

Constautineöcu Borden: georgista kéri, 
hogy a konverziót terjesszék ki az adósok 
összes kategóriáira.

Valj earn nemzeti agrárpárti szerint a 
javaslat nem oldja meg, hanem egysze­
rűen csak elhalasztja, a problémát.

A Lupta hangsúlyozza, hogy a kor­
mány és a Banca National a között teljes 
az egyetértés a konverzió kérdésében. Po. 
litifcai körökben azt hiszik, hogy a javas­
latot csütörtök estig a parlament mind. 
két háza megszavazza.

Bueuresti-Bukarest, április 10. A Lupta 
értesülése szerint a tegnap este tartott 
miniszteri értekezleten még a következő 
módosításokat fogadták el a konverziós 

: törvényj avaslathoz:
A 10 hektártól 50 hektárig terjedő ^föl­

dek tulajdonosainál az adós álltai fize­
tendő kamat a fizetés ideje alatt három 
százalékról négy százalékra emelkedik.

Fenntartották a rendelkezést, mely sze­
rint azok a földbirtokosok, akiknek ötven 
hektárnál nagyobb fölld'jüíc van, bizony1- 
tani kötelesek, hogy a kölcsönvett összeg­

nek legalább, nyolcvan száz lékát _ föld), 
művelési célokra fordították. Csakis ez­
zel a feltétellel részesülhetnek a konver­
ziós törvény kedvezményeiben.

Kivételt képeznek azok, akiknek főfog­
lalkozásuk a földművelés, vagyis ^ akik 
ínik jövedelme legaláob hatvan szazaiek- 
gban földművelésből származik. Azokra 
"nézve, akik bebizonyítják, hogy a köl­
csönvett összegnek legalább nyolcvan szá­
zalékát földművelésre invesztálták, a 
■ moratóriumot redukálták öt évről két 
•évre de joguk van azt további három

Párisi Mbitevésárra
máiug 13—29.

megy ez évben minden erdélyi kereskedő és iparos a vásárlásait eszközölni.

1932-ben 390.000 m- — 7750 kiállító — 2,000.000 látogató.

A vásárigazolvány tulajdonosainak jelentékeny egyéni utazási kedvezmények van.
nak biztosítva. Társasutazás Kolozsvárról

Vásárigazolványok és fekjüágosi,tások: Agent Commercial de France 1. Strada
Matia — Cluj.

, Hatvanmillios csalás a vasúi 
1 kárára

Bueuresti-Bukarest, április 10. A galaei 
főügyész bűnvádi eljárást indított Weber 
Johann és Ionitza S téri an, a dunai hajó 
gyár mesterei ellen, akik hatvanmillió 
lejjel károsították meg a CFR-t. A vissza 
éléseket vasúti mozdonyok és kocsik át­
adása és javítása alkalmával követték 
el, úgy, hogy uj alkatrészeket, régi hasz­
nált darabokkal cseréltek ki

Öngyilkos leli egy orvostan» 
hallgatőnő

Bueuresti-Bukarest, április 10. Dór* 
Blitstein másodéves orvostanhallgatóno 
megmórgezte magát és azonnal meghalt- 
Az öngyilkosság oka, hogy eddig szigor­
latán megbukott

Visszaállítják a személy- 
vonatok első osztályát

Bueuresti-Bukarest, április 10. A CFK 
igazgatósága elrendelte, hogy az I. osz­
tályú kocsikat állítsák vissza az összes 
személy- és vegyesvonatokon. Az intéz­
kedés április 14-vel lép életbe._____ ___

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Bt 
nyomása. Cluj-Kolozsvár. Strada Baren 
L. Pop (v. Brassai u.) 18. Telefon: 8-<‘
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